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АНОТАЦІЯ 

Коротунова А. Г. Облік і контроль розрахунків з дебіторами у фермерських 

господарствах. – Кваліфікаційна робота на правах рукопису. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеню «Магістр» за 

спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» у галузі знань 07 – Управління та 

адміністрування. – Миколаївський національний аграрний університет, 

Миколаїв, 2022. 

 

У кваліфікаційній роботі проаналізовано та систематизовано законодавчо-

нормативні аспекти обліку і контролю розрахунків з дебіторами у фермерських 

господарствах, проведено дослідження теоретичних аспектів обліку і контролю 

розрахунків з дебіторами у фермерських господарствах. 

На прикладі пересічного фермерського господарства «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району досліджено стан первинного обліку, особливості 

синтетичного та аналітичного обліку розрахунків з дебіторами, а також 

визначено джерела, завдання та стан контролю облікового забезпечення 

дебіторської заборгованості. 

У роботі було розроблено пропозиції та обґрунтовано напрями 

удосконалення обліку і контролю розрахунків з дебіторами в умовах 

фермерського господарства. 

 

Ключові слова: дебіторська заборгованість, облікове забезпечення, 

внутрішній контроль, первинний облік розрахунків, фермерське господарство.  
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ANNOTATION 

 

Korotunova A. Accounting and control of settlements with debtors in farms. - 

Qualification work on the rights of the manuscript. 

Qualification work for the degree of "Master" in specialty 071 "Accounting and 

Taxation" in the field of knowledge 07 - Management and Administration. - Mykolayiv 

National Agrarian University, Mykolayiv, 2022. 

 

In the qualification work the legislative and normative aspects of accounting and 

control of settlements with debtors in farms are analyzed and systematized, research of 

theoretical aspects of accounting and control of settlements with debtors in farms is 

carried out. 

On the example of the average farm "Kushchev VS" Arbuzyn district studied the 

state of primary accounting, features of synthetic and analytical accounting of 

settlements with debtors, as well as identified sources, objectives and status of control 

of accounting for receivables. 

In the work the offers were developed and the directions of improvement of the 

account and control of settlements with debtors in the conditions of a farm were proved. 

 

Key words: receivables, accounting support, internal control, primary 

accounting of settlements, farm. 
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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Гарантом сталого зростання та 

фінансової стабільності економіки підприємств та країни загалом у ринкових 

умовах господарювання є налагоджена система розрахунків між контрагентами. 

Фінансово-розрахункові відносини з дебіторами передбачають, з одного боку, 

наявність чіткого нормативного регулювання, а з іншого – повного взаємозв’язку 

в комплексі правових та обліково-податкових аспектів, оскільки налагоджена 

система розрахунків із дебіторами є основою міцного стану суб’єкта 

господарювання організації. Стан поточних зобов’язань і розрахунків показує 

рівень бухгалтерського обліку підприємств, який напряму залежить від глибини 

контролю, якості і маневреності механізму контролю над рухом дебіторську 

заборгованість організації. Актуальність проблематики та затребуваність 

практикою зумовили вибір теми кваліфікаційного дослідження та його 

структуру. 

Питанню обліку та контролю дебіторської заборгованості на підприємстві, 

її класифікації та відображенню у звітності було присвячено праці 

вітчизнянихвчених, серед яких: Андрейцева І. А., Андрусенко А. О., 

Безкоровайна Л. В., Верига Ю. А., Гевчук А. В., Дроздова О. Г., Єлісєєва О. К., 

Колісник О. П., Лень В. С., Мамонтова Н. А., Назаренко О. В., Оляднічук Н. В., 

Подмешальська Ю. В., Рагуліна І. І., Свінцова К. Ю., Старожилов B. B., Трало І. 

М., Чуніхіна Т. С., Шум М. А., Щербатюк Х. В. та багато інших. Разом з тим, 

особливості обліку розрахунків з дебіторами в фермерських господарствах 

обумовлюють певні складнощі, що потребує систематичного дослідження в 

конкретних умовах господарювання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень 

кафедри обліку і оподаткування. Автором самостійно досліджені питання щодо 

обліку і контролю розрахунків з дебіторами у фермерських господарствах. 
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Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

обґрунтування теоретичних та методичних підходів організації обліку і 

контролю розрахунків з дебіторами та визначення можливих шляхів їх 

вдосконалення. Для досягнення поставленої мети в роботі визначені такі 

завдання: 

- визначити законодавчо-нормативні аспекти обліку та контролю 

розрахунків з дебіторами; 

- розкрити теоретичні основи бухгалтерського обліку та контролю 

розрахунків з дебіторами; 

- охарактеризувати стан та запропонувати напрями удосконалення 

обліку розрахунків з дебіторами у об’єкта дослідження; 

- дослідити джерела, завдання та стан контролю розрахунків з 

дебіторами на досліджуваному підприємстві; 

- визначити проблеми і шляхи вдосконалення контролю розрахунків з 

дебіторами у досліджуваному господарстві. 

Об’єктом дослідження є організація обліку і контролю розрахунків з 

дебіторами у фермерському господарстві «Кущовий В. С.» (далі по тексту – ФГ 

«Кущовий В. С.») Арбузинського району 

Предметом дослідження є теоретичні, практичні та методичні аспекти 

організації обліку та контролю розрахунків з дебіторами на вітчизняних 

агропідприємствах. 

Методи дослідження. При написанні кваліфікаційної роботи 

використовувались наступні методи дослідження: бібліографічний, аналізу, 

синтезу, спостереження, групування, порівняння, табличний, графічний, метод 

дослідження показників у динаміці, моделювання (при обґрунтуванні шляхів 

оптимізації обліку і контролю), узагальнення та інші. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційну базу дослідження склали 

відповідні законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні матеріали 

Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Державної служби 

статистики України, міністерств та інших державних установ і відомств, праці 
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вітчизняних вчених, інтернет-ресурси, дані річної фінансової звітності 

досліджуваного підприємства. 

Наукова новизна одержаних результатів. До результатів наукової 

новизни можна віднести авторське узагальнення особливостей організації обліку 

і контролю розрахунків з дебіторами у фермерських господарствах, окреслено 

можливі шляхи їх вдосконалення. 

Практичне значення одержаних результатів. Авторські пропозиції 

щодо удосконалення обліково-інформаційного забезпечення та контролю 

розрахунків з дебіторами мають не лише теоретичний характер, але й можуть 

бути використаними у практичній діяльності фермерських господарств 

Миколаївської області.  

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійно 

виконаною науковою працею. Представлені у дослідженні напрями покращення 

та пропозиції розроблені магістрантом особисто. 

Апробація результатів. Основні положення, результати, висновки та 

пропозиції кваліфікаційної роботи доповідалися на всеукраїнській конференції.  

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків та пропозицій, викладена на 78 сторінках друкованого 

тексту, містить 14 таблиць, 10 рисунків. Список використаних джерел 

складається із 81 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

ЗАКОНОДАВЧО-НОРМАТИВНІ ТА ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ І 

КОНТРОЛЮ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ У ФЕРМЕРСЬКИХ 

ГОСПОДАРСТВАХ 

1.1 Законодавчо-нормативні аспекти обліку і контролю розрахунків з 

дебіторами у фермерських господарствах 

Облік та контроль дебіторської заборгованості на підприємствах, зокрема 

у фермерських господарствах, в Україні регламентовано на законодавчому рівні, 

а саме наступними нормативними документами (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 Законодавчо-нормативні акти регулювання обліку і контролю 

дебіторської заборгованості на підприємствах України 
Законодавчо-нормативні акти Зміст  

1 2 

Закон України «Про 
бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» 
від 16.07.1999 № 996 [62] 

Регламентує правові принципи регулювання, організації, 
ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової 
звітності в Україні. У законодавчому акті визначено 
поняття «зобов’язання», також встановлено, що 
підприємство (організація) самостійно визначає облікову 
політику на рік, де відображаються основні засади 
організації та ведення обліку на підприємстві, зокрема на 
ділянці розрахунків з дебіторами. 

Закон України «Про аудит 
фінансової звітності та 

аудиторську діяльність» від 
21.12.2017 р. № 2258-VIIІ [61] 

У законодавчому акті представлено правові принципи 
здійснення аудиторської діяльності в Україні, якідіють на 
території України та розповсюджуються на всі 
господарюючі суб’єкти незалежно від форми власності та 
виду діяльності. 

Закон України «Про 
фермерське господарство» 

від 19.06.2003 р. № 973-ІV[64] 

У документі зазначено на основі яких правових, 
економічних та соціальних засадах створюються та діють 
фермерські господарства як у г сільському господарстві 
України. 

Податковий кодекс України 
від 02.12.2010 № 2755-VI [54] 

Операції платників податку з постачання товарів/послуг, 
місце постачання яких розташовано намитній території 
України є об’єктом оподаткування, що закріплено у 
ст. 185-187 Податкового кодексу. 

План рахунків 
бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань 
та господарських операцій 
підприємств і організацій 
від 09.12.2011 № 1591 [32] 

Нормативний акт є переліком рахунків і схем реєстрації і 
групування на них фактів фінансово-господарської 
діяльності (кореспонденція рахунків) у бухгалтерському 
обліку, в тому числі і при розрахунках з дебіторами.  
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Продовження табл. 1.1 

1 2 
Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 
обліку 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності»  
від 07.02.2013 № 73 [26] 

Регламентує особливості відображення інформації про 
дохід від реалізації в звіті про фінансовий результат, про 
дебіторську заборгованість на початок та кінець періоду в 
балансі у складі активів 

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 

обліку 10 «Дебіторська 
заборгованість» 

від 08.10.1999 № 237 [21] 

Даний стандарт визначає методологічні засади 
формування у бухгалтерському обліку інформації про 
дебіторську заборгованість та її розкриття у фінансовій 
звітності. 
Дебіторську заборгованість у документі визначено, як 
актив, якщо існує ймовірність отримання підприємством 
майбутніх економічних вигод та може бути достовірно 
визначена його сума.  

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 
обліку 11 «Зобов’язання» 
від 31.01.2000 № 20 [27] 

Положення документу застосовуються з урахуванням 
особливостей оцінки та розкриття інформації до 
зобов’язань, установлених іншими положеннями 
(стандартами) бухгалтерського обліку. 

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 

обліку 13 «Фінансові 
інструменти» 

від 31.01.2000 № 20 [27] 

Акту включає визначення дебіторської заборгованості, 
яка не призначена для перепродажу та представляє собою 
зобов’язання, що виникає внаслідок надання коштів, 
продажу інших активів, робіт, послуг безпосередньо 
боржникові та не є фінансовим активом, призначеним для 
перепродажу. 

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 

обліку 15 «Дохід» 
від 29.11.1999 № 290 [22] 

Згідно нормативно-правового акту представлено умови 
визнання доходу від реалізації продукції, товарів, робіт, 
послуг; доходу від надання послуг. 

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 

обліку 16 «Витрати» 
від 31.12.1999 № 318 [5] 

В даному стандарті вказано, що до інших операційних 
витрат включається сума безнадійної дебіторської 
заборгованості та відрахування до резерву сумнівних 
боргів, витрати на відрядження. 

Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 

обліку 21 «Вплив змін 
валютних курсів» від 

10.08.2000 р. № 193 [15] 

Узагальнено методологічні підходи відображення у 
бухгалтерському обліку інформації про операції в 
іноземних валютах та відображення показників статей 
фінансової звітності господарських одиниць за межами 
України в грошовій одиниці України. 

Інструкція про застосування 
Плану рахунків 

бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій 
підприємств і організацій 
від 30.11.1999 № 291 [29] 

Встановлює призначення і порядок ведення рахунків 
бухгалтерського обліку, зокрема для обліку зобов’язань 
призначений клас 5 «Довгострокові зобов’язання» і 6 
«Поточні зобов’язання» Плану рахунків, склад яких 
відповідає структурі довгострокових та поточних 
зобов’язань. 

Методичні рекомендації з 
організації та ведення 

бухгалтерського обліку в 
селянських (фермерських) від 

02.07.2001 № 189 [40] 

У документі надано рекомендації щодо організації 
бухгалтерського обліку у фермерських господарства. 
Упорядковано обліку за простою і спрощеною формами, 
облік майна матеріальних цінностей та грошових коштів, 
розрахунків, доходів та витрат господарства та визначено 
порядок ведення обліку в інших господарствах. 
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Джерело: узагальнено автором 

Крім зазначених у таблиці 1.1 в практиці облікового процесу дебіторської 

заборгованості використовуються також інші нормативні акти. Зокрема всі 

господарські операції, в тому числі і розрахунки з дебіторами повинні бути 

відображенні у бухгалтерському обліку, а первинні і зведенні документи 

зберігатися визначений час відповідно до вимог Положення про документальне 

забезпечення записів у бухгалтерському обліку від 24.05.1995 № 88 [57]. 

В окремих випадках розрахунки з дебіторами можуть відбуватися за 

готівку. Порядок готівкових розрахунків зазначено у Положенні про ведення 

касових операцій у національній валюті в Україні від 29.12.2017 №148 [55]. 

Перед складанням річної бухгалтерської звітності або за іншої потреби 

суб’єкт господарювання може провести інвентаризацію дебіторської 

заборгованості. У Положенні про інвентаризацію активів та зобов’язань, 

затверджена наказом Міністерства фінансів України від 02.09.2014 № 879 [58] 

визначено методику проведення інвентаризації активів і зобов’язань та порядок 

оформлення її результатів. 

У процесі господарської діяльності у підприємств виникає необхідність у 

службових відрядженнях. У зв’язку з видачею підзвітній особі авансу виникає 

дебіторська заборгованість. Інструкцію про службові відрядження у межах 

України та за кордон від 13.03.1998 № 59 [30]регламентовано видача та облік 

коштів, а також їх документальне оформлення.  

Для забезпечення вимог Закону України «Про внесення змін до Закону 

України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» щодо 

удосконалення деяких положень» від 5.10.2017 р. за № 2164 [63] облік 

розрахунків з дебіторами регулюється Міжнародними стандартами 

бухгалтерського обліку (далі – МСБО), серед яких: МСБО 1«Подання 

фінансових звітів» [53], МСБО 32«Фінансові інструменти: подання»[75], МСБО 

39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» [73], МСФЗ 7 «Фінансові 

інструменти: розкриття інформації» [76]та іншими. 
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Згідно з МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» позика і 

дебіторська заборгованість – це виробничі фінансові активи з фіксованими або 

визначеними в процесі діяльності платежами, які не котируються на активному 

ринку, за винятком [73]: 

 активів, які підприємство планує продати негайно або найближчим 

часом, що мають бути класифіковані як призначені для торгівлі, а також активи, 

які підприємство при первинному визнанні класифікує як «відображені в обліку 

за справедливою вартістю через прибуток або збиток»; 

 активів, класифікованих підприємством при первісному визнанні як 

«призначені для продажу»; 

 активів, за якими власник може не компенсувати значну частку своїх 

інвестицій, за винятком випадків, коли це відбувається через погіршення 

кредитоспроможності. 

За міжнародними стандартами при первісному визнанні дебіторська 

заборгованість оцінюється за справедливою вартістю, включаючи витрати зі 

здійснення угоди, які безпосередньо пов’язані з придбання або випуском 

фінансового активу. Виходячи з норм П(С)БО, при первинному визнанні 

дебіторська заборгованість оцінюється за первісною вартістю. Після первісного 

визнання дебіторська заборгованість, що розглядається як фінансовий 

інструмент, відповідно до міжнародних стандартів оцінюється за вартістю, яка 

амортизується із застосуванням методу ефективної ставки відсотка. При цьому 

під амортизаційною розуміється вартість фінансового активу, яка була визначена 

при його первинному визнанні, за вирахуванням вартості його погашення, суми 

накопиченої амортизації, нарахованій з різниці між первісною вартістю на 

момент погашення. 

Відповідно до міжнародних стандартів продавець, який здійснює продаж 

у кредит, з повною визначеністю може вважати, що певну частину дебіторської 

заборгованості в кінцевому результаті буде неможливо стягнути. У випадках, 

коли очікується, що дебіторську заборгованість неможливо буде стягнути повні-

стю, в обліку створюється резерв на покриття безнадійної дебіторської 
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заборгованості. Одним з індикаторів часткової або повної неможливості 

стягнення дебіторської заборгованості є банкрутство боржника. До інших 

показників належить неможливість стягнення заборгованості за терміном 

позовної давності [18, с. 69]. 

У національній системі обліку дебіторська заборгованість за видами 

рахунків оцінюється та відображається за чистою вартістю реалізації, тобто у 

сумі грошей, які реально можна отримати в результаті її погашення [23]. 

В США, наприклад, як і в більшості країн, які застосовують міжнародні 

стандарти обліку та звітності, саме чиста вартість реалізації обраховується 

шляхом сумування всього обсягу боргів за вирахування безнадійної дебіторської 

заборгованості. Така оцінка може бути здійснена двома шляхами: по-перше, 

здійснюється комплексна оцінка безнадійної дебіторської заборгованості; по-

друге, може оцінюватись можливість повернення товарів. 

У цілому, слід зазначити, що національні стандарти бухгалтерського 

обліку детальніше, порівняно з міжнародними, регламентують облік 

дебіторської заборгованості, зокрема і довгострокової [64. с. 164]. 

Щодо відмінностей в обліку дебіторської заборгованості за національними 

та міжнародними стандартами, то слід виділити такі: 

 поняття «дебіторська заборгованість» у НП(C)БО 10 трактується як 

сума заборгованості дебіторів підприємству на певну дату, а в міжнародних 

стандартах взагалі немає окремого визначення дебіторської заборгованості; 

 визнання дебіторської заборгованості в українському законодавстві 

можливе тоді, коли сума цих боргів відома та існує можливість отримання 

економічних вигод, а в міжнародній практиці визнання відбувається при 

укладенні договорів за кожним фінансовим інструментом; 

 за національними стандартами на прострочену дебіторську 

заборгованість нараховується резерв сумнівних боргів за одним з двох методів 

(абсолютної величини прострочених боргів чи за методом коефіцієнтів), тоді як 

у міжнародній практиці такого поняття не існує; 
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 в Україні дебіторська заборгованість у звітності відображається за 

чистою вартістю реалізації, а за міжнародними стандартами – за сумою 

сумнівних боргів. 

В національному обліку форма бухгалтерського обліку як певна система 

регістрів бухгалтерського обліку, порядку і способу реєстрації та узагальнення 

інформації в них повинна обиратися підприємствами самостійно з додержанням 

єдиних засад бухгалтерського обліку та з урахуванням особливостей своєї 

діяльності і технології обробки облікових даних. 

Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організації 

визначає рахунки бухгалтерського обліку оборотних активів підприємства [29]. 

Положення про інвентаризацію активів та зобов’язань [58] встановлює 

єдині вимоги щодо порядку проведення інвентаризації активів і зобов’язань, у 

третьому розділі дана методика проведення інвентаризації. 

Облік розрахунків з підзвітними особами, крім вищевказаних нормативних 

документів, регулюється також Постановою «Про затвердження Положення про 

ведення касових операцій у національній валюті в Україні»  [55]. 

Важливим документом, який регулює порядок компенсації витрат на 

відрядження в межах України та за кордон є Інструкція про службові 

відрядження в межах України та за кордон [30]. 

Контроль за дебіторською заборгованістю – це контроль, метою якого є не 

тільки перевірка дотримання вимог у нормативно-правовому забезпеченні у 

розрахункових операціях, а й у документуванні та обґрунтуванні доцільності у 

цьому, що регламентується положеннями Закону України «Про аудит фінансової 

звітності та аудиторську діяльність» [61]. 

Наявність внутрішнього аудиту на підприємстві є необхідною для ведення 

господарської діяльності. Він не лише дозволить звести до мінімуму ймовірність 

банкрутства, але й посідає значне місце при формуванні відносин з кредиторами 

та партнерами. Враховуючи те, що організація внутрішнього аудиту на 

підприємстві є відносно новим і в жодному нормативному документі, зокрема у 
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Законі України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» 

відсутнє його визначення, роль та значення в аудиторській діяльності, на 

підприємствах самостійно скласти нормативи внутрішнього аудиту на підставі 

Міжнародних стандарті внутрішнього аудиту. До завдань внутрішнього аудиту 

дебіторської заборгованості слід віднести: 

 аналіз і оцінку організації та надійності системи внутрішнього 

контролю дебіторської заборгованості;  

 перевірка факторів, які впливають на збільшення заборгованості; 

 виявлення рівня ризику виникнення безнадійної заборгованості; 

 дослідження правильності, повноти та своєчасності відображення 

дебіторської заборгованості в обліку; 

 надання консультацій для подальшого покращення обліку 

заборгованості. 

Досить важливого значення в обліку та аналізі розрахунків з покупцями та 

замовниками набуває Наказ «Про облікову політику підприємства», адже саме в 

ньому висвітлені всі елементи щодо їх обліку, які є специфічними для даного 

підприємства, тобто в обліковій політиці вказано, який з альтернативних 

варіантів запропонованих НП(С)БО було обрано і має бути застосовано на 

практиці. В наказі про облікову політику суб’єкту господарювання доцільно 

відображати методику визнання безнадійної дебіторської заборгованості. 

Загалом, при складанні Наказу «Про облікову політику» на підприємстві 

доцільно вказати наступне коло напрямків: порядок організації та оформлення 

договірних відносин; склад і обсяг комерційної таємниці та порядок її захисту; 

розробка посадової інструкції бухгалтера до функцій якого входить облік 

розрахунків з дебіторами; форму ведення бухгалтерського обліку; організацію 

документації і документообігу; організацію, умови й строки зберігання 

документів та облікових регістрів на підприємстві; робочий план рахунків; 

методи, способи і дату визначення величини резерву сумнівних боргів; порядок 

обліку резерву сумнівних боргів для різних видів поточної дебіторської 

заборгованості; методику визнання безнадійної дебіторської заборгованості; 
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порядок списання безнадійної дебіторської заборгованості; класифікаційні групи 

поточної дебіторської заборгованості; порядок обліку векселів. 

Робочий план рахунків бухгалтерського обліку розрахунків з розрахунків 

з покупцями та замовниками повинен містить синтетичні рахунки та субрахунки 

до них, необхідні для ведення його бухгалтерського обліку відповідно до вимог 

своєчасності й повноти обліку та звітності. В ньому може бути використано 

стільки рахунків і субрахунків, скільки необхідно для відображення таких 

розрахунків. 

Отже, правове регулювання розрахунків з різними дебіторами в Україні 

здійснюється законами України, постановами Кабінету Міністрів, наказами 

міністерств, відомств, державної податкової адміністрації, Національного банку 

України. Оскільки дебіторська заборгованість відноситься до складу активів 

підприємства і впливає на визначення реального фінансового стану підприєм-

ства, то управління нею, як складовою оборотних і необоротних активів, є одним 

з найважливіших і складних елементів. 

1.2 Теоретичні аспекти обліку і контролю розрахунків з дебіторами у 

фермерських господарствах 

У сучасній обліковій практиці одним з найбільш складних і суперечливих 

питань українського обліку є облік дебіторської заборгованості, що пов’язано з 

існуванням проблеми неплатежів [31, с. 177]. Тобто, фінансовий стан 

підприємства значною мірою залежить саме від наявності та ефективного 

управління цим видом заборгованості. 

Так, наприклад, О. П. Колісник та І. О. Замота [32] вважають, що діяльність 

підприємств завжди супроводжується розрахунками, які призводять до 

виникнення дебіторської чи кредиторської заборгованості. Спираючись на 

визначення понять дебіторської заборгованості, критеріїв визнання та оцінки 

вітчизняним законодавством, автори до дебіторської заборгованості відносять 

суму заборгованості дебіторів підприємству на певну дату. Виходячи з цього, 

можна стверджувати, що дебіторська заборгованість – це сума боргу, що 



16 

 
 

належить підприємству від юридичних і фізичних осіб за результатами їх 

господарських взаємовідносин. 

Цю думку поділяють Н. В. Оляднічук, С. М. Концеба та О. Д. Підлубна 

[46], які вважають, що дебіторська заборгованість спричиняє вилучення коштів 

з грошового обороту підприємства, в той час як стрімкі темпи інфляційних 

процесів у сучасному економічному просторі, іммобілізація значної частини 

коштів підприємства у дебіторській заборгованості значно сповільнюють 

фінансовий цикл підприємства.  

За ствердженням Л. О. Сколотій [69], дебіторська заборгованість є 

високоліквідним активом. Разом з тим вона має підвищений ризик і великий 

обсяг прострочених і безнадійних зобов’язань, істотно збільшує витрати на 

обслуговування позикового капіталу, підвищує витрати підприємства. Наявність 

у підприємства неконтрольованої дебіторської заборгованості призводить до 

зменшення фактичної виручки, рентабельності й ліквідності оборотних коштів. 

Богданов М. О. [5] досліджує питання ідентифікації дебіторської та 

кредиторської заборгованостей як об’єктів бухгалтерського обліку. Автор 

пропонує власну класифікацію дебіторської заборгованості з метою її 

достовірного відображення у бухгалтерському обліку (рис. 1.1).  

Єлісєєва О. К. та Приходько А. Є. [24] доповнюють класифікацію 

дебіторської заборгованості була такими ознаками: залежно від проведеної 

роботи для погашення заборгованості; залежно від можливості передачі 

управління заборгованістю аутсорсеру. 

Дослідники Ю. А. Верига та А. О. Кривогуз [11] аналізують ведення 

бухгалтерського обліку дебіторської заборгованості підприємства згідно з 

міжнародними стандартами бухгалтерського обліку та національними 

положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, виявленні відмінностей 

задля досягнення гармонізації між даними нормативними документами. 

Загалом, дебіторська заборгованість класифікується в залежності від 

терміну погашення та поділяється на поточну та довгострокову. Облік 

довгострокової дебіторської заборгованості, термін погашення якої складає 
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більше 12 місяців з дати виникнення, зводиться до того, що така заборгованість 

вкінці кожного року має бути дисконтована. Суперечності існують лише щодо 

визначення ставки дисконтування, за базу в більшості випадків береться 

облікова ставка НБУ. 

 

Рисунок 1.1 – Класифікація дебіторської заборгованості 
Джерело: наведено за даними [5] 

Щодо обліку поточної дебіторської заборгованості, то він полягає у 

правильній класифікації таких боргів. Класифікація дебіторської заборгованості, 

визначення її вартості та можливість списання мають важливе значення для 

підприємства при здійснення господарської діяльності. Відповідно до НП(С)БО) 

10 поточна дебіторська заборгованість може класифікуватися за терміном 
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непогашення на сумнівну та безнадійну [18]. З метою уникнення суперечностей 

в обліку дебіторської заборгованості варто прописати моменти її класифікації 

для кожного конкретного підприємства в обліковій політиці. Найбільш 

важливим питанням є спосіб нарахування резерву сумнівних боргів на 

прострочену заборгованість. Згідно з національними стандартами резерв 

сумнівних боргів підприємство може нараховувати одним із двох методів: 

абсолютної суми та коефіцієнтний. Іншими поняттями та категоріями 

визначається облік дебіторської заборгованості за міжнародними стандартами, 

де не передбачено методів нарахування резерву сумнівних боргів. 

Чиста вартість реалізації визначається як суму коштів, що підприємство 

очікує отримати в результаті погашення таких боргів. Як правило, чиста вартість 

реалізації відрізняється від тієї вартості, яку сплачує дебітор. 

За міжнародною системою обліку, будь-який невиробничий фінансовий 

актив із фіксованими або розрахунковими платежами (зокрема позикові активи, 

торгова дебіторська заборгованість, інвестиції в боргові інструменти та депозити 

в банках) потенційно можуть відповідати визначенню позики та дебіторської 

заборгованості. Проте фінансовий актив, що котирується на активному ринку 

(наприклад, борговий інструмент, що котирується), не відповідає вимогам для 

класифікації як «позика або дебіторська заборгованість». Фінансові активи, які 

не відповідають визначенню «позика та дебіторська заборгованість», можна 

класифікувати як «інвестиції, утримувані до погашення» чи як інші зазначені 

нижче категорії класифікації, звичайно, якщо вони задовольняють умовам будь-

якої з категорій такої класифікації. 

З метою вимірювання фінансового активу після первісного визнання 

фінансові активи в МСБО 39 класифікуються за такими чотирма категоріями: 

фінансові активи, враховані за справедливою вартістю через прибуток або 

збиток; інвестиції, утримувані до погашення; позики та дебіторська 

заборгованість; фінансові активи, наявні для продажу. У національних 

стандартах бухгалтерського обліку не надано чіткого роз’яснення щодо того, які 
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саме активи можуть набувати форми дебіторської заборгованості, як це зазна-

чено в МСБО 39 [73]. 

Науковці Т. В. Куць та В. М. Вакуленко [35] роблять акцент на обліковій 

політиці, яку підприємство обирає та розробляє з урахуванням специфіки 

діяльності та фінансового стану підприємства. Нині облікова політика – це 

важливий елемент системи бухгалтерського обліку, включаючи облік 

заборгованості за розрахунками з дебіторами. 

Комплексна облікова політика щодо дебіторської заборгованості виступає 

основою ефективного управління дебіторською заборгованістю підприємства. 

Дроздова О. Г. та Пащенко І. В. [23] систематизують проблеми обліку 

дебіторської заборгованості в Україні та обґрунтовують шляхи їх вирішення. У 

дослідженні наведено динаміку показників дебіторської заборгованості в Україні 

за останні декілька років. Автори розглядають етапи формування політики 

управління дебіторською заборгованістю для поліпшення фінансового стану 

господарюючих суб’єктів.  

Досить ґрунтовно проблеми облікового забезпечення дебіторської 

заборгованості досліджує Н. В. Кармазіна [31]. Авторка пов’язує ці проблеми у 

відсутності чіткого співвідношення дебіторської заборгованості та 

кредиторської заборгованості у загальній їх структурі; непристосованості 

методів визначення резерву сумнівних боргів, які передбачені в П(С)БО 10 до 

обліку на українських підприємствах; розмежуванні понять короткострокової та 

довгострокової дебіторської заборгованості тощо.  

На думку дослідниці класифікація дебіторської заборгованості повинна 

бути доповнена за такими критеріями, як: визначення мети, формулювання 

завдань, конкретизування користувачів інформації, вибір ознаки класифікації, 

визначення пріоритетних принципів, вибір та групування дебіторської 

заборгованості за оптимальним типом, суб’єкт дебіторської заборгованості, сума 

заборгованості, вид оцінювання, причина виникнення. Це дозволяє визначити 

такі методи оцінки заборгованості, як, історичної собівартості; вартість 
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реалізації (погашення) – факторингове, форфейтингове оцінювання, оцінювання 

при дисконті векселя; на основі поточної вартості; теперішня вартість [31].  

Кармазіна Н. В. акцентує увагу на створенні ефективної моделі обліку 

дебіторської заборгованості, що дозволить уникнути ризиків 

неплатоспроможності і зниження показників ліквідності внаслідок отримання 

об’єктивної та своєчасної інформації для прийняття оптимальних управлінських 

рішень. 

Група дослідників під керівництвом Н. В. Оляднічук вважають, що для 

вирішення проблем обліку дебіторської заборгованості потрібен комплексний 

підхід, який забезпечить належне формування вихідної інформації, необхідної 

для прийняття виважених управлінських рішень, сприятиме раціональній 

організації обліку й аналізу на усіх його ділянках, а також дасть можливість 

оперативно і в повному обсязі отримувати необхідну обліково-економічну 

інформацію щодо формування дебіторської заборгованості та її своєчасного 

погашення. Управління дебіторською заборгованістю передбачає контроль за 

оборотністю коштів у розрахунках. Тому контролювати дебіторську 

заборгованість доцільно, попередньо здійснивши аналіз стану дебіторської 

заборгованості за термінами її утворення. Аналіз стану дебіторської 

заборгованості є одним із головних завдань аналізу господарської діяльності 

підприємства в цілому, що забезпечує виявлення негативних для його 

фінансового стану тенденцій. Забезпечення належного аналізу розрахункових 

операцій та строків погашення заборгованості дебіторів зумовлені суттєвими 

змінами в економіці держави, її ринковим спрямуванням і необхідністю 

незалежного об’єктивного контролю господарської діяльності підприємств [46]. 

Контроль розрахунків може бути як зовнішнім, так і внутрішнім. 

Необхідність внутрішнього аудиту, продиктована законодавством і 

вимогами сучасного продуктивного менеджменту. В цьому аспекті внутрішній 

аудит суб’єктів господарювання можна розглядати, як систему заходів, що 

спрямовані на надання об’єктивних і незалежних оцінок господарської 
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діяльності для забезпечення гарантій покращення фінансового стану 

підприємства[67, с. 61].  

Рагуліна І. І. вважає, що метою внутрішнього аудиту є оцінка ризиків та 

пошук шляхів їх зниження, а також підвищення прибутковості бізнес-процесів 

[64]. На думку дослідниці внутрішній аудит є необхідною складовою системи 

управління на підприємстві, і в цій якості він повинен подолати обмежену 

аудиторську спрямованість на контроль за дотриманням законодавства, ставши 

інструментом управління ризиками та результатами діяльності суб’єкта 

господарювання [66]. 

Різноманітність інформації внутрішнього аудиту, яка використовується 

для прийняття управлінських рішень, часто інтегрована з інформацією 

бухгалтерського обліку та звітності, даними планування, інтерпретованими для 

стратегічної перспективи, вказує на різні сфери внутрішнього аудиту, основні з 

яких показані в моделі (рис. 1.2). 

 

 
Рисунок 1.2 – Модель організації внутрішнього аудиту на підприємстві 
Джерело: наведено за даними [67] 

Взаємодія системи внутрішнього аудиту з іншими службами здійснюється 

у внутрішньому середовищі, в якому функціонує підприємство, але ця взаємодія 

піддається впливу зовнішнього середовища. Тобто взаємодія цих складових у 

процесі управління відображає напрям інформації, яка генерується в системи 

 прийняття і реалізації управлінських рішень, 
у тому числі стратегічних; 

 діяльності підприємства (бізнес-процесів); 

 якості; 
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ВНУТРІШНІЙ  
КОНТРОЛЬ 



22 

 
 

обліку, звітності та внутрішнього аудиту для прийняття ефективних 

управлінських  рішень. І асортимент цих рішень досить широкий – від 

встановлення цілей управління, аналізу ризиків та визначення ефективності 

методів впливу на них, до формування нових знань про дану ділянку обліку. Усі 

рішення логічно взаємопов’язані і включають набір конкретних методів [67, с. 

62]. 

Коцупатрий М. М., Пилипенко К. А. та Кучеренко М. А. вважають, що 

основоположними концепціями контролю є те, що адміністрація, а не 

перевіряючі налагоджують систему контролю та забезпечують її 

функціонування. Саме керівництво господарюючого суб’єкта несе 

відповідальність щодо підготовки фінансової звітності згідно прийнятим 

бухгалтерським принципам і процедурам, й розроблює таку систему 

внутрішнього контролю, яка забезпечить достатню упевненість у об’єктивності 

інформації, представленій у даній звітності [33, c. 77]. 

На думку науковців основні функції служби внутрішнього контролю 

полягають у наступному (рис. 1.3). 

 

 
Рисунок 1.3 – Функції внутрішнього контролю 
Джерело: побудовано за даними [33] 

До об’єктів внутрішнього контролю відносять: 

 систему бухгалтерського обліку суб’єкта господарювання; 

 достовірність як фінансової, так і статистичної звітності; 
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ВНУТРІШНЬОГ
О КОНТРОЛЮ 

контроль за формуванням 
витрат за місцем їх 

виникнення, основними 
технологічними процесами 

та окремими видами 
діяльності підприємства 

виявлення відхилень від 
затверджених кошторисів і 

нормативів, аналіз їх 
причин, встановлення осіб, 

винних у цьому 

пошук внутрішніх резервів 
поліпшення фінансово-

господарської діяльності й 
контроль за дотриманням 

податкового законодавства 

проведення перевірок 
діяльності структурних 

підрозділів для забезпечення 
ефективності та точності 
бухгалтерських даних і 

збереження активів 
підприємства 

складання та надання 
висновків і звітів під час 
проведення перевірок, 

забезпечення необхідною 
інформацією керівництва 

підприємства 
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 стан майна та джерел його формування; 

 забезпеченість власними обіговими коштами; 

 ліквідність та платоспроможність підприємства; 

 якість роботи економічних служб,  

 оподаткування,  

 нормування організації виробництва,  

 виконавча дисципліна тощо.  

На ділянці розрахунків з дебіторами об’єктами внутрішнього контролю є 

облік господарських операцій дебіторської заборгованості, повнота відповідних 

виплат та записів в обліку при поверненні товарів і визнанні претензій. 

Це також наявність реєстрації всіх виданих авансів, розрахунків у книгах 

(відомості, журналах), правильність нарахування резерву сумнівних боргів, 

списання безнадійної заборгованості та віднесення їх до витрат звітного періоду.  

На великих та середніх сільськогосподарських підприємствах контрольні 

виконує постійно діюча інвентаризаційна комісія. Безумовно і в умовах 

фермерських господарств контрольно-ревізійна діяльність є доцільною. Проте, у 

Законі України «Про фермерське господарство» від 19.06.2003 р. № 973-ІV [64] 

не зафіксовано норми щодо створення та функціонування контрольно-

ревізійного органу управління фермерським господарством. Тобто, голова 

фермерського господарства як виконавчий орган управління не наділяється 

контрольно-ревізійними повноваженнями, відповідно функції контрольно-

ревізійної комісії можуть виконуватися лише загальними зборами членів 

фермерського господарства[70,с. 125]. 

При перевірці дебіторської заборгованості у фермерському господарстві 

необхідно:  

 виявляти відповідні документи щодо залишків дебіторської 

заборгованості та ретельно перевірити обґрунтованість відображених на 

рахунках сум;  
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 встановлювати терміни виникнення дебіторської заборгованості, її 

реальність, осіб, винних у пропуску позовної давності, перевірити вжиті заходи 

щодо стягнення заборгованості;  

 перевіряти звіти підзвітних осіб щодо видані аванси з урахуванням 

їх призначення;  

 перевіряти обґрунтованість відображеної в бухгалтерському обліку 

заборгованості на предмет нестач і крадіжок; 

 звертати увагу на відповідність дат виникнення та строків погашення 

дебіторської заборгованості, простроченої заборгованості; 

 оцінювати динаміку дебіторської заборгованості та її 

співвідношення з кредиторською поточною заборгованістю. 

Отже, питання дебіторської заборгованості є досить актуальним, адже 

фінансовий стан підприємства значною мірою залежить саме від наявності та 

ефективного управління цим видом заборгованості. 

Проаналізувавши організацію обліку і контролю розрахунків з дебіторами 

було виявлено, що основоположним фактором, який впливає на процес 

управління дебіторською заборгованістю, є нормативна база, яка регламентує як 

облік, так і аудит. Розглянуто особливості класифікації, визнання та списання 

дебіторської заборгованості в національному та міжнародному обліковому 

просторі. 

Проблемним моментом для українських підприємств є несвоєчасне 

списання безнадійної заборгованості та накопичення боргів. Основні 

непорозуміння виникають під час формування резерву сумнівних боргів і 

списання безнадійної заборгованості на витрати.  

Дослідження організації обліку дебіторської заборгованості дозволяє 

практично застосовувати позитивний вітчизняний та закордонний досвід з 

урахуванням національного законодавства. 
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РОЗДІЛ 2 

СТАН ТА НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З 

ДЕБІТОРАМИ У ФЕРМЕРСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

«КУЩОВИЙ В. С.» АРБУЗИНСЬКОГО РАЙОНУ 

2.1 Стан первинного обліку розрахунків з дебіторами 

Фермерське господарство «Кущовий В. С.» знаходиться у Арбузинському 

районі. Головна садиба знаходиться у с. Мар’янівка, що у 132 км від обласного 

центру м. Миколаєва. Відстань до районного центру смт Арбузинка складає 7,7 

км. Для аналізу розміру господарства розглянемо наступний склад показників 

(табл. 2.1.). 

Таблиця 2.1 Визначення розміру виробництва  

у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 

Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2020 р. у% до 
2018 р. 2019 р. 

Вартість валової продукції 
сільського господарства (у 
постійних цінах 2016 р.), тис. грн 

10146,3 13439,6 8849,4 87,2 65,8 

Виручка від реалізації 
сільськогосподарської продукції, 
тис. грн 

3857,4 17723 17003,5 440,8 95,9 

Середньорічна чисельність 
працюючих,осіб 5 9 11 220,0 122,2 

Площа сільськогосподарських 
угідь, га 689,48 509,1 803,88 116,6 157,9 

Середньорічна вартість основних 
виробничих засобів, тис. грн 322,6 1350,6 3964,1 1228,8 293,5 

Джерело: розраховано і побудовано за даними ФГ «Кущовий В. С.» 

Обсяги виробництва характеризує такий показник, як вартість валової 

продукції (у постійних цінах 2016 р.). Відмітимо зменшення показника у 2020 р. 

як порівняно з 2018 р., так і 2019 р. Доходи підприємства у 2020 р. зросли у 4,4 

рази порівняно з 2018 р, проте зменшились на 4,1% порівняно з 2019 р. 

У 2020 р. на підприємстві було зайнято 11 робітників, що на 6 та 2 ос. 

більше, ніж відповідно у 2018 р. та 2019 р. У ФГ «Кущовий В. С.» у звітному році 

площа сільськогосподарських угідь складала 803,88 га, а це на 16,6% та 57,9% 

більше, ніж у попередні періоди. Показник середньорічної вартості основних 
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виробничих засобів набув стійкої тенденції до зростання. Так, у 2020 р. 

середньорічна вартість основних засобів складала 3964,1 тис. грн, а це у 12,3 рази 

більше, ніж у 2018 р. та майже у 3 рази  перевищує показник 2019 р. 

Таким чином, розміри виробництва ФГ «Кущовий В. С.» у 2020 р. за 

окремими показниками зменшився. Зокрема, було отримано менше вартості 

валової продукції (у постійних цінах 2016 р.) та грошової виручки від реалізації 

порівняно з 2019 р. В той самий час всі виробничі ресурси підприємства 

збільшились. 

Спеціалізацію досліджуваного підприємства можна визначити 

проаналізувавши виручку від товарної продукції  (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 Розмір та структура виручки від реалізації  

у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 

Види продукції 
Товарна продукція, тис. грн У середньому 

за 3 роки, тис. 
грн 

Структура, % 

2018 р. 2019 р. 2020 р. 

Зернові культури 134,3 10613,7 7307,6 6018,5 46,80 
Соняшник  3723,1 7109,3 9695,9 6842,8 53,2 
Продукція рослинництва 3857,4 17723 17003,5 12861,3 100,0 
Всього по 
сільськогосподарському 
виробництву 

3857,4 17723 17003,5 12861,3 100,0 

Всього по підприємству 3857,4 17723 17003,5 12861,3 100,0 
Джерело: розраховано і побудовано за даними ФГ «Кущовий В. С.» 

У ФГ «Кущовий В. С.» у 2020 р. здійснювали виробництво продукції 

рослинництва. Найбільша питома вага у структурі доходів підприємства 

припадає на соняшник, а саме 53,2%, частка доходів від реалізації зернових 

культур складає 46,8 відсотків. 

Виручка від реалізації зерна в динаміці зменшилась і у 2020 р. складала 

7307,6 тис. грн. Доходи від реалізації соняшнику у звітному періоді складали 

9695,9 тис. грн, що більше, ніж у попередні роки. 

Проаналізуємо показники фінансових результатів підприємства (табл. 2.3). 

 

Таблиця 2.3 Динаміка показників фінансових результатів  

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
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Показники Роки Відхилення (+;-)  
2020 р. до 

2018 2019 2020 2018 р. 2019 р. 
Прибуток від реалізації, тис. грн  110,4 4643,0 6098,2 5987,8 1455,2 
Собівартість реалізованої продукції, 
тис. грн 3747,0 13080,0 10905,3 7158,3 -2174,7 

Чистий прибуток, тис. грн 65,1 4268,9 5751,6 5686,5 1482,7 
Середньорічна сума активів, тис. грн  3000,3 6019,9 8643,6 5643,3 2623,7 
Середньорічна сума власного ка-
піталу, тис. грн 31,1 2198,1 7208,3 7177,3 5010,3 

Рівень  рентабельності продукції, % 2,9 35,5 55,9 53,0 20,4 
Рівень рентабельності активів, % 2,2 70,9 66,5 64,4 -4,4 
Рівень рентабельності власного 
капітал, % 209,7 194,2 79,8 -129,9 -114,4 

Джерело: побудовано і розраховано з даними звітності ФГ «Кущовий В. С.»  

У звітному періоді ФГ «Кущовий В. С.» отримало прибуток від реалізації 

у розмірі 6098,2 тис. грн, що у 55,2 рази та на 31,3% більше, ніж у попередні 

періоди. Собівартості реалізованої продукції у 2020 році зросла порівняно з 

2018 роком у 2,9 рази, проте зменшилась відносно попереднього показника на 

16,6 відсотків. Чистий прибуток на підприємстві у звітному періоді зріс у 88,3 

рази та на 34,7% у порівняні відповідно з 2018 р. та 2019 р.  

Протягом період дослідження середньорічна сума капіталу і активів 

підприємства набули позитивної тенденції до зростання. Рівень рентабельності 

продукції в 2020 р. зросла. Тоді як рівень використання активів і власного 

капіталу ФГ «Кущовий В. С.» в динаміці зменшився. Таким чином, використання 

фінансових ресурсів у ФГ «Кущовий В. С.» у звітному періоді було не досить 

ефективним. 

Проаналізуємо склад та структуру дебіторської заборгованості 

фермерського господарства (табл. 2.4). 

Представлені дані (табл. 2.4) дозволяють зазначити, що дебіторська 

заборгованість у ФГ «Кущовий В. С.» складається заборгованості за продукцію, 

товари, роботи, послуги, заборгованість за розрахунками з бюджетом та іншої 

поточної дебіторської заборгованості. 

Таблиця 2.4 Склад і структура дебіторської заборгованості уФГ «Кущовий 

В. С.» Арбузинського району 
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Показники 
2018 р. 2019 р. 2020 р. Відхилення у % 

2020 р. до 
тис. 
грн % тис. 

грн % тис. 
грн % 2018 р. 2019 р. 

Дебіторська 
заборгованість за 
продукцію, товари, 
роботи, послуги 

784,8 68,9 1330,7 99,9 1967,5 78,1 250,7 147,9 

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками з 
бюджетом 

1,0 0,1 1,3 0,1 5,7 0,2 570,0 438,5 

Інша поточна 
дебіторська 
заборгованість 

352,8 31,0 - Х 546,4 21,7 154,9 - 

Разом 1138,6 100,0 1332 100,0 2519,6 100,0 221,3 189,2 
Джерело: побудовано і розраховано з даними звітності ФГ «Кущовий В. С.»  

В динаміці загальний показник дебіторської заборгованості у господарстві 

постійно зростає. Так, у 2020 році сума за даною статтею складала 2519,6 тис. 

грн, а це у 2,2 рази та на 89,2% більше, ніж у попередні періоди. Збільшення суми 

дебіторської заборгованості у звітному році можна пояснити зростанням 

заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги на 47,9% та заборгованості 

за розрахунками з бюджетом майже у 4,4 рази порівняно з 2019 роком. Також 

відмітимо, що у 2019 році іншої дебіторської заборгованості не було, тоді як у 

2020 році сума боргу перевищувала 546,4 тис. грн.Пояснити даний факт можна 

тим, що у господарстві збільшилась заборгованість дебіторів, яка не включена 

до інших статей даного виді заборгованості, проте включена у склад оборотних 

активів. 

Облік господарської діяльності і фінансову звітність уФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району організовано і ведеться відповідно чинного 

законодавства, а саме Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» [62], підприємство дотримується Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань та господарських операцій 

підприємств і організацій [51]. 

УФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району розроблено і прийнято до дії 

внутрішній нормативний документ «Наказ про облікову політику», який є 

результатом системної роботи керівництва та відповідних фахівців підприємства 
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по його розробці та впровадженню. Відповідно до положення «Наказу про 

облікову політику» у ФГ «Кущовий В. С.» автоматизована система обліку. Облік 

на підприємстві здійснює як господар фермерського господарства, так і його 

дружина. 

Таблиця 2.5 Елементи облікової політики ФГ «Кущовий В. 

С.»Арбузинського району щодо обліку дебіторської заборгованості 
Елемент облікової 

політики Характеристика 

1 2 

Види діяльності 
підприємства 

Визначено види діяльності, якими займається підприємство, від цього 
залежить вибір заборгованості на яку нараховується резерв. Окремо 
зазначено перелік видів діяльності, що входять до операційної, фінансової та 
інвестиційної. 

Форма ведення 
обліку 

Зазначено форму ведення бухгалтерського обліку, що безпосередньо впливає 
на сукупність та послідовність використання облікових регістрів.  

Вимоги щодо 
змісту та 

оформлення 
первинних 

документів з 
продажу продукції 

До підписання договору (особливо, першого) з покупцем необхідно 
перевірити його платоспроможність. А також, введення в первинні 
документи, на підставі яких продукція відпускається покупцю обов’язкового 
реквізиту «Критерії якості». Первинним документом, що підтверджує якість 
тієї чи іншої продукції, є деталізований експертний висновок, який має 
містити розшифровку основних параметрів якості продукції, встановлених 
вимогами державних стандартів України. 

Визнання та оцінка 
дебіторської 

заборгованості 

Визнання дебіторської заборгованості як активу здійснюється якщо: існує 
ймовірність отримання підприємством майбутніх економічних вигод; сума 
дебіторської заборгованості може бути достовірно визначена. У випадку із 
заборгованістю покупців та замовників додаються ще дві умови: покупцеві 
передані ризики й вигоди, пов’язані з правом власності на актив; 
підприємство продавець не здійснює надалі управління та контроль за 
реалізованим активом. Передбачити додатково умови застосування оцінки 
заборгованості за справедливою вартістю, що відповідає вимогам концепції 
управління вартістю підприємства. 

Класифікація та 
аналітика 

дебіторської 
заборгованості 

Передбачається та закріплюється перелік класифікаційних ознак та види на 
які поділяється дебіторська заборгованість для тих чи інших управлінських 
потреб та вказати відповідно до обраної класифікації розрізи аналітики для 
обліку заборгованості. 

Визнання 
заборгованості 
безнадійною 

Визначаються критерії віднесення дебіторської заборгованості до 
безнадійної відповідно до бухгалтерського та податкового законодавства. 

Порядок списання 
безнадійної 

заборгованості 

Зазначено порядок за яким списується безнадійна заборгованість, зокрема 
закріпити, що заборгованість списується з балансу відповідно до 
розпорядження керівника на підставі проведеної інвентаризації та 
письмового обґрунтування доцільності списання. 

 

Продовження табл. 2.5 

1 2 
Організація архіву та 

строки зберігання 
документів 

Встановлено терміну зберігання господарських договорів та іншої 
ділової документації, яка стосується зобов’язань або прав, може бути 
використання для відновлення господарських операцій під час 
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проведення ревізій (при листуванні з партнерами), - не нижче строків 
позовної давності (5 - 10 років). 

Порядок, 
строкипроведення 
інвентаризації та її 

об’єкти 

Передпочатком поточного господарського року складається і 
затверджується графік проведення інвентаризації. Визнання 
розрахунків як об’єктів обліку, які необхідно інвентаризувати. 

Організація 
внутрішньогоконтролю 

розрахунків 

Здійснення внутрішнього контролю розрахунків обліковими 
працівниками, ревізійною комісією з метою забезпечення 
систематичного спостереження за достовірністю облікових та звітних 
даних про наявність та зміни сум дебіторської та кредиторської 
заборгованості, своєчасності розрахунків з кредиторами та 
пред’явлення боргових вимог дебіторам. 

Джерело: складено автором  

Організація бухгалтерського обліку розрахункових з дебіторами у 

ФГ «Кущовий В. С.»Арбузинського району передбачає виконання ряду завдань:  

‒ точний, повний і своєчасний облік руху грошових коштів; 

‒ визначення структури заборгованості (як кредиторської, так 

дебіторської) за термінами погашення, по виду заборгованості, за ступенем 

обґрунтованості заборгованості; 

‒ визначення складу і структури простроченої дебіторської та 

кредиторської заборгованості, її частки в загальному обсязі дебіторської та 

кредиторської заборгованості; 

‒ виявлення структури даних по постачальниках по неоплачених 

розрахунковими документами; 

‒ виявлення обсягів і структури заборгованості, що виникає внаслідок 

розрахунків з іншими дебіторами і кредиторами, заборгованості по банківських 

кредитах і ін. Визначення причин їх виникнення та можливих шляхів усунення; 

‒ визначення правильності розрахунків з працівниками з оплати праці, 

з постачальниками і підрядчиками, з іншими дебіторами і кредиторами і 

виявлення резервів погашення наявної заборгованості за зобов’язаннями перед 

кредиторами, а також можливостей стягнення боргів (за допомогою грошових чи 

не грошових розрахунків або звернення до суду) з дебіторів. 

Згідно до статті 9 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» [Ошибка! Неизвестный аргумент ключа.] будь-яка господарська 

операція має бути зафіксована в первинному документі, інакше відображення 
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господарських операції на рахунках бухгалтерського обліку буде 

неправомірним. 

Відповідно до п. 2.1 Положення № 88 [Ошибка! Неизвестный аргумент ключа.] 

первинні документи – це документи, створені у письмовій або електронній 

формі, які містять відомості про господарські операції, включаючи 

розпорядження та дозволи адміністрації (власника) на їх проведення. 

Відповідно до ст. 9 Закону України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні» [62] обліково-економічна інформація, що 

містилась у прийнятих до обліку первинних документах, у ФГ «Кущовий В. С.» 

систематизована на рахунках бухгалтерського обліку шляхом занесення методом 

подвійного запису до регістрів синтетичного і аналітичного обліку з 

використанням кореспонденції рахунків. 

Керівник ФГ «Кущовий В. С.» вживає всіх необхідних заходів для 

запобігання несанкціонованому та непомітному виправленню записів у 

первинних документах і регістрах бухгалтерського обліку та забезпечує їх 

належне зберігання протягом встановленого строку. 

Відповідальність за несвоєчасне складання первинних документів і 

регістрів бухгалтерського обліку та недостовірність відображених у них даних 

несуть особи, які склали та підписали ці документи. 

Первинні документи та регістри бухгалтерського обліку можуть бути 

вилучені у підприємства тільки за рішенням відповідних органів, прийнятим у 

межах їх повноважень, передбачених законами. Посадова особа підприємства 

має право в присутності представників органів, які здійснюють вилучення, зняти 

копії документів, що вилучаються. Обов’язковим є складання реєстру 

документів, що вилучаються, у порядку, встановленому законодавством. 

Фінансовий облік дебіторської заборгованості в системі управління 

ФГ «Кущовий В. С.» здійснюється з моменту підписання договору, де 

зазначаються суть та умови угоди, обов’язки сторін щодо виконання умов 

домовленості та відповідальність сторін у разі порушення таких зобов’язань. 

Договір вважається укладеним за умови його підписання учасниками угоди. 
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Первинні джерела інформаційного забезпечення обліку дебіторської 

заборгованості відображено на рис. 2.1.  

 
Рисунок 2.1 Первинні документи з обліку розрахунків з покупцями та 

замовниками на ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
Джерело: складено автором  

Юридичне засвідчення співпраці договірними засадами не оформлюється 

бухгалтерськими записами і не фігурує в облікових регістрах, але відноситься до 

етапу первинного обліку, оскільки договір «містить відомості про господарську 

операцію», а також є «письмовим свідоцтвом, яке фіксує та підтверджує 

господарські операції, включаючи розпорядження та дозволи адміністрації 

(власника) на їх проведення» [Ошибка! Неизвестный аргумент ключа.]. Бухгалтерські 

записи формуються в момент переходу права власності на товари (роботи, 

послуги). При оформленні та видачі продукції у ФГ «Кущовий В. С.» 

використовують такі первинні документи, як накладні, видаткові накладні та 

товарно-транспортні накладні.  
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У всіх цих документах на підприємстві обов’язково вказують: с ким 

підприємство уклало договір, найменування сільськогосподарської продукції, 

масу (кількість), ціну, суму, дату надходження на склад.  

При здійсненні торгової операції ставиться підпис матеріально 

відповідальної особи, яка прийняла цінності на відповідальне зберігання. 

При здійсненні товарообмінних (бартерних) операцій сторони укладають 

договори, в яких визначають строки взаємних поставок товарів, обов’язки сторін 

з виконання умов договору та відповідальність сторін у випадку порушення 

прийнятих зобов’язань. 

Одночасно з відвантаженням продукції за договором ФГ «Кущовий В. С.» 

виписує і передає покупцю розрахункові та інші супровідні документи – 

рахунок-фактуру, податкову накладну, платіжну вимогу-доручення тощо. Усі ці 

документи відправляють до бухгалтерії покупця.  

Платіжне доручення – документ, який являє собою письмово оформлене 

доручення клієнта банку, що його обслуговує, на перерахування визначеної суми 

коштів із свого рахунку. Платіжні доручення застосовуються для розрахунків 

при попередній оплаті. Вони забезпечують максимальне наближення строків 

отримання товарно-матеріальних цінностей і здійснення платежу, прискорюють 

обертання оборотних коштів, запобігають виникненню кредиторської 

заборгованості в покупців (рис. 2.2).  

Розрахунки платіжними дорученнями здійснюються також за нетоварними 

операціями. Це платежі до бюджету, цільових державних фондів, платежі 

кредитним установам, за банківськими позичками. 

Розрахунки платіжними дорученнями мають ряд позитивних сторін у 

порівнянні з іншими формами розрахунків, а саме:відносно простий і швидкий 

документооборот;прискорення руху коштів;можливість використання даної 

форми розрахунків за нетоварних платежів.  
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Рисунок 2.2 Розрахунки платіжними дорученнями 
Джерело:побудовано на даними ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 

Платіжні вимоги-доручення – це комбінований розрахунковий документ, 

який складається з двох частин. Верхня частина – вимога підприємства-

постачальника до підприємства-покупця сплатити вартість товару, виконаних 

робіт, послуг. Нижня частина – доручення покупця (платника грошових коштів) 

банку, який його обслуговує, переказати належну суму коштів з його рахунка на 

рахунок постачальника. Цей розрахунковий документ заповнює постачальник 

(отримувач грошових коштів) і направляє покупцеві (платнику коштів). 

Покупець (платник коштів), коли він згоден оплатити товар (роботи, послуги), 

заповнює нижню частину цього документа і направляє його у свій банк (банк, 

який його обслуговує) для переказу акцептованої суми на розрахунковий 

рахунок постачальника. Розрахунок платіжною вимогою-дорученням включає 

наступні етапи: 

1) постачальник відвантажує продукцію покупцеві; 

2) разом з документами на відвантажену продукцію постачальник 

передає платіжну вимогу-доручення на оплату; 

3) покупець передає платіжну вимогу-доручення в банк, який його 

обслуговує, для переказу коштів; 
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4) банк покупця (платника коштів) списує з рахунка покупця кошти; 

5) банк покупця сповіщає випискою покупця - власника рахунка про 

списання коштів з його розрахункового рахунка; 

6) банк покупця направляє в банк постачальника платіжну вимогу-

доручення; 

7) банк постачальника зараховує кошти на рахунок постачальника 

(отримувача коштів); 

8) банк постачальника сповіщає постачальника (власника рахунка) про 

надходження коштів на рахунок (випискою з розрахункового рахунка).  

Дані розрахунки дозволяють закріпити договірну дисципліну, дозволить 

ширше упровадити акцепт матеріальних цінностей та визволити установи банків, 

обслуговуючих постачальника та покупця від формального контролю за 

правильністю оформлення документів і документообігу. Але вони потребують 

вдосконалення в напрямку збільшення відповідальності платника, прискорення 

документообігу, використання фінансових санкцій. В ФГ «Кущовий В. С.» 

платіжне доручення є основною формою розрахунків з різними дебіторами і 

кредиторами. Розрахунки дорученнями у господарстві здійснюють за фактично 

поставлену сільськогосподарську продукцію, також в порядку попередньої 

оплати і при завершенні розрахунків за актами звірки взаємної заборгованості. 

Платіжне доручення приймається до виконання банком протягом 10 

календарних днів з дня виписки. Платіжне доручення підписує керівник і 

головний бухгалтер ФГ «Кущовий В. С.» по завірених взірцях підписів. 

Законність операції відображається шляхом відтиску печатки господарства. 

Від платників, які порушували терміни оплати, уФГ «Кущовий В. С.» 

зазвичай вимагають повню попередню оплату. В цьому випадку керівник 

фермського господарства отримує від платника доручення до відпуску йому 

сільськогосподарську продукцію чи надання послуг. На платіжному доручені 

ставиться відмітка установи банку про прийняття його у попередню оплату, що 

служить підставою для отримання продукції, виконання робіт чи надання послуг. 

При рівномірних і постійних поставках між ФГ «Кущовий В. С.» і 
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покупцями розрахунки можуть здійснюватися в порядку планових платежів на 

основі договорів з використанням у розрахунках платіжних доручень. При цій 

формі розрахунків платник здійснює оплату не кожної окремої угоди, а шляхом 

періодичного перерахування коштів у строки і в розмірах, обумовлених у 

договорах. Сума планових платежів визначається виходячи з періодичності 

платежів. В платіжних дорученнях по планових платежах платник в графі 

«Призначення платежу» вказує: «Плановий платіж по договору, угоді від «15» 

червня 2020 р.», а також строк платежу і цільове призначення перерахованих 

сум. Щомісячно сторони уточнюють свої розрахунки на основі фактичного 

надання послуг, виконання робіт за весь період і здійснюють кінцевий 

розрахунок. Платник або проводить доплату в кінцевий розрахунок, або отримує 

суму переплати із чергового планового платежу. 

При домовленості сторін платежі дорученнями можуть носити строковий, 

довгостроковий і відстрочений характер. Строкові платежі здійснюються при 

авансових платежах, при отриманні продукції, наданні послуг, виконанні робіт 

та при часткових платежах великих угод. Дострокові і відстрочені платежі 

здійснюються між учасниками угоди без збитку для їх фінансового стану.  

Рух первинних документів як складових системи інформаційного 

забезпечення фінансового обліку дебіторської заборгованості у ФГ «Кущовий В. 

С.» регулюються шляхом створення графіка документообігу. Графік 

документообігу впроваджено в систему управління ФГ «Кущовий В. С.» згідно 

облікової політики підприємства за наказом керівника господарства.  

Графік документообігу у ФГ «Кущовий В. С.» оформлюють у вигляді 

переліку робіт зі створення, перевірки й обробки документів. 
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Рисунок 2.3 Схема обліку розрахунків з покупцями і замовниками у 

ФГ «Кущовий В. С.»Арбузинського району 
Джерело: побудовано за даними первинного та аналітичного обліку ФГ «Кущовий В. С.» 

Детально процес виникнення дебіторської заборгованості у ФГ «Кущовий 

В. С.»наведено на схемі (рис. 2.4): 

 
Рисунок 2.4 Документальне оформлення розрахунків з покупцями та 

замовниками у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
Джерело: побудовано за даними ФГ «Кущовий В. С.» 
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1. Оформлюється договір купівлі-продажу продукції, зокрема зерна та 

соняшнику, між ФГ «Кущовий В. С.» і підприємством-покупцем. 

2. Для забезпечення оплати підприємством-покупцем 

сільськогосподарської продукції на адресу в ФГ «Кущовий В. С.» від 

постачальника виставляється «Рахунок-фактура», в якому вказується кількість, 

ціна і загальна сума (з урахуванням ПДВ) щодо їх оплати. Покупець продукції 

перераховує кошти на розрахунковий рахунок ФГ «Кущовий В. С.»на підставі 

документу «Платіжне доручення». Підтвердженням здійснення оплати 

постачальника є виписка банку по розрахунковому рахунку господарства. 

3. При само вивозі сільськогосподарської продукції представнику 

покупця оформлюється Довіреність на одержання товару (цінностей). 

4. Видача товарно-матеріальних цінностей зі складу ФГ «Кущовий В. 

С.» здійснюється на підставі Товарно-транспортної накладної. 

5. У зведеному автоматизованому документі за підсумку періоду 

наводиться перелік усіх покупців і замовників, також у цьому документі 

фіксується заборгованість за попередній періоди. За кожним з них показується 

залишок на початок і кінець місяця та обороти за дебетом і кредитом за звітний 

місяць. Заповнюються відомість на підставі первинних документів та аркушів-

розшифровок. Дебетовий оборот за рахунком 36 переносять в кредит рахунків 

70, 71 та ін. на підставі відомостей аналітичного обліку реалізації продукції, 

матеріалів, робіт. 

Сформований графік документообігу є інструментом управлінського 

обліку в системі інформаційного забезпечення обліку дебіторської 

заборгованості, який перевіряється та підписується керівником ФГ «Кущовий В. 

С.». 

2.2 Особливості синтетичного та аналітичного обліку розрахунків з 

дебіторами 

Бухгалтерський облік розрахункових операцій у ФГ «Кущовий В. С.» 

виникати при здійсненні таких розрахунків: 
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‒ розрахунки по товарним операціям (рахунки 63, 371, 36, 374); 

‒ розрахунки по фінансовим зобов’язанням (рахунки 65, 641, 642); 

‒ розрахунки з робітниками (рахунки 66, 37, 68). 

Згідно з діючим Планом рахунків рахунки для обліку розрахункових 

операцій з дебіторами зосереджені в Класі 3, а з кредиторами – відповідно в Класі 

6. Розподіл рахунків дебіторів і кредиторів має умовний характер. Через це 

рахунки 37 «Розрахунки з різними дебіторами» і 68 «Розрахунки за іншими 

операціями» можуть мати одночасно дебетове і кредитове сальдо та будуть 

відображені в балансі розгорнуто: в активі та пасиві відповідно. 

Так, на рахунках 63 «Розрахунки з постачальниками і підрядниками» 

дебіторська заборгованість виникає при попередній оплаті постачальнику за 

непоставлення ТМЦ (матеріали в дорозі). Кредиторська заборгованість виникає 

по отриманим від постачальника, але не оплачених йому ТМЦ, по 

невідфактурованим поставкам. 

На рахунках 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» та 37 

«Розрахунки з різними дебіторами» субрахунок 371 «Розрахунки за виданими 

авансами» дебіторська заборгованість виникає по сумам, виданих 

постачальникам і підрядчикам авансів, а кредиторська заборгованість – по сумам 

отриманих від покупців і замовників авансів. 

На ФГ «Кущовий В. С.» за рахунком 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками» відкрито тільки 1 субрахунок – 361 «Розрахунки з вітчизняними 

покупцями». 

На рахунку 374 «Розрахунки за претензіями» дебіторська заборгованість 

виникає по виставленим, але не сплаченим претензіям, по штрафам, пеням, 

неустойкам, по помилково знятим з розрахункового рахунка сумам. 

Кредиторська заборгованість виникає по отриманим претензіям, по помилково 

зарахованим на розрахунковий рахунок сумам. 

На рахунку 66 «Розрахунки по оплаті праці» субрахунок 662 «Розрахунки 

з депонентами» кредиторська заборгованість (депонентська заборгованість) 

виникає по сумам не виданої депонованої заробітної плати, дебіторської 
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заборгованості на рахунку 66 не повинно бути. 

На рахунку 372 «Розрахунки з підзвітними особами» дебіторська 

заборгованість виникає по сумам, виданим під звіт, по яким не дано звіту. 

Кредиторська заборгованість виникає по сумам перевитрат підзвітної особи, не 

відшкодованих йому на дату складання балансу. 

На рахунку 375 «Розрахунки по відшкодуванню завданих збитків» 

дебіторська заборгованість виникає по сумам, що підлягають відшкодуванню з 

винних осіб за недостачу грошових коштів і ТМЦ, а також псування і збитки. 

Кредиторська заборгованість виникає тоді, коли нестачу віднесли на винну 

особу, але потім суд відмовив по утриманню з неї. Кредиторської заборгованості 

по рахунку 375 не має бути. 

На рахунках 65, 68, 69 дебіторська заборгованість виникає по переплаті, а 

кредиторська заборгованість – по заборгованості відповідно позабюджетним 

організаціям, бюджету і органам соцстраху. 

За дебетом рахунка 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» у 

ФГ «Кущовий В. С.» відображується продажна вартість реалізованої продукції, 

товарів, виконаних робіт, наданих послуг (у тому числі на виконання бартерних 

контрактів), яка включає податок на додану вартість, за кредитом – сума 

платежів, які надійшли на рахунки підприємства в банківських установах, у касу, 

та інші види розрахунків. Сальдо рахунка відображує заборгованість покупців та 

замовників за одержану продукцію (роботи, послуги). 

Приклад облікового відображення розрахунків з покупцями і замовниками 

у досліджуваному підприємстві наведено у табл. 2.6. 

Таблиця 2.6Витяг із журналу реєстрації операцій щодо розрахунків з 

покупцями та замовниками ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району, 

серпень 2020 рік 

№
з/п Зміст господарської операції 

Кореспондуючі 
рахунки Сума, тис. грн 

дебет кредит 

1 Відображено дохід від реалізації пшениці озимої 
(869,5 т × 5921,79 грн) 361 701 5149,0 

2 Нараховано ПДВ 701 641 858,2 
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3 Списана собівартість реалізованої пшениці 
(869,5 т × 3500,10 грн) 90 27 3043,3 

4 Надійшли кошти від покупця 311 361 5149,0 

5 Віднесено дохід від реалізації на фінансовий 
результат 701 791 4290,8 

6 Віднесено собівартість реалізованого на 
фінансові результати 791 901 3043,3 

Джерело: складено на підставі первинних документів ФГ «Кущовий В. С.» 

Зазначимо, що аналітичний облік розрахунків ведеться за кожним 

покупцем та замовником окремо, аналогічно як і за кожним пред’явленим до 

сплати рахунком. 

Облік розрахунків за виданими авансами ведуть на балансовому рахунку 

37 «Розрахунки з різними дебіторами» субрахунку 371 «Розрахунки за виданими 

авансами». 

Авансові платежі оформляються платіжними дорученнями, в яких 

робиться посилання на відповідний нормативний акт або договір. 

Видані постачальникам та підрядчикам аванси відображуються 

сільськогосподарським підприємством по дебету рахунка 37 «Розрахунки з 

різними дебіторами» субрахунку 371 «Розрахунки за виданими авансами» і 

кредиту рахунка 31 «Рахунки в банках». 

По кредиту субрахунку 371 «Розрахунки за виданими авансами» і дебету 

рахунка 63 «Розрахунки з постачальниками і підрядниками» відображується 

сума заліку за одержані від постачальників товарно-матеріальні цінності або 

прийняті від підрядника повністю виконані роботи. 

ФГ «Кущовий В. С.» (надалі Покупець) купує за договором поставки в 

ПП «Власенко А. Є.» (далі – Продавець) мінеральні добрива для виробництва 

кукурудзи на зерно на суму 67,6 тис. грн, у тому числі ПДВ 11,3 тис. грн. 

Відповідно до умов договору попередня оплата 100% вартості мінеральних 

добрив здійснюється не менше ніж за 10 днів до визначеної договором дати 

відпуску (відвантаження) мінеральних добрив зі складу Продавця. Відповідно до 

умов зазначеного договору поставки мінеральні добрива навантаження 

мінеральних добрив на складі Продавця на автотранспорт Покупця 

здійснюються Продавцем і включається до вартості мінеральних добрив.  
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У бухгалтерському обліку ці операції відобразяться так як зазначено у 

таблиці 2.7.  

Таблиця 2.7Витяг із журналу реєстрації операцій щодо виданих авансів у 

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 

№
з/п Зміст господарської операції 

Кореспондуючі 
рахунки Сума, тис. 

грн дебет кредит 
 22.02.2020 р.    

1 Здійснено попередню оплату ПП «Власенко А. Є.» за 
мінеральні добрива  371 311 67,6 

2 Нараховано податковий кредит з перерахованого 
авансу 6412 644 11,3 

 25.02.2020 р.    

3 Отримано добрива зі складу Продавця та 
оприбутковані на склад  208 631 56,3 

4 Відображено суму ПДВ, що входить до вартості 
отриманих добрив, раніше оплачені авансом 644 631 11,3 

5 Відображено взаємозалік заборгованості 631 371 67,6 
Джерело: складено на підставі первинних документів ФГ «Кущовий В. С.» 

Відповідно до умов договорів ФГ «Кущовий В. С.» оплатило 22.02.2020 р. 

67,6 тис. грн авансу за мінеральні добрива Продавцеві.  

25.02.2020 р. довірена особа Покупця на підставі довіреності одержала зі 

складу Продавця мінеральні добрива, які автокраном Продавця було 

навантажено на автотранспорт найнятий Покупцем для перевезення, і підписала 

акт приймання-передачі мінеральних добрив. У цей же день мінеральні добрива 

було доставлено на склад ФГ «Кущовий В. С.» і передано на зберігання 

представникові Покупця (комірникові). 

У випадку, коли при здійснення поставок за договорами виникають 

претензії від покупців, у ФГ «Кущовий В. С.» обліковують розрахунки 

претензійного характеруна субрахунку 374 «Розрахунки за претензіями». За 

дебетом цього субрахунку відображають суми пред’явлених претензій, а на 

кредиті  їх виконання та списання. При відхиленні претензій судовими 

органами їх суми відносять на ті рахунки обліку, з яких вони були списані. 

Записи за субрахунком 374 роблять на підставі актів приймання вантажів, 

рішень арбітражних органів, виконавчих листів, письмових погоджень на 

задоволення претензій, виписок банку. 
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Порядок записів за субрахунком 374 «Розрахунки за претензіями» 

наведено на рис. 2.5. 

: 

Рисунок 2.5 Порядок записів за субрахунком 374 «Розрахунки за 

претензіями» у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
Джерело: побудовано за даними ФГ «Кущовий В. С.» 

Зазвичай у договорах на поставку сільськогосподарської продукції у 

ФГ «Кущовий В. С.» за взаємною згодою з покупцем визначають погоджений 

розмір збитків, що підлягають відшкодуванню, у твердій сумі або у вигляді 

відсоткових ставок залежно від обсягу невиконання зобов’язання чи строків 

порушення зобов’язання сторонами.  

У випадках прострочення платежу покупцями продукції фермерського 

господарства сплачується пеня в розмірі, який не може перевищувати подвійної 

облікової ставки Національного банку України, що діяла в період, за який 

стягується пеня. Строк позовної давності при стягненні неустойки становить 

один рік, основний строк позовної давності  три роки. 

Нарахування неустойки у ФГ «Кущовий В. С.» відображається за кредитом 

субрахунку 715 «Одержані штрафи, пені, неустойки» і за дебетом субрахунку 

374 «Розрахунки за претензіями». Отримання неустойки записується в дебет 

субрахунку 311 «Поточні рахунки в національній валюті» і кредит субрахунку 

374. 

дебет рахунку 31 
«Рахунки в банках», 
кредит субрахунку 
374«Розрахунки за 

претензіями» 

Платежі,  
що надійшли за 

претензіями 

дебет рахунку 94 
«Інші витрати 
операційної 
діяльності»,  

кредит субрахунку 
374«Розрахунки за 

претензіями» 

Списанняпретензії 
внаслідок відмови 

судовими органами 
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Штрафи, пені, неустойки, визнані ФГ «Кущовий В. С.», відносяться до 

складу інших операційних витрат: дебет субрахунку 948 «Визнані штрафи, пені, 

неустойки» і кредит субрахунку 685 «Розрахунки з іншими кредиторами». 

Проведений аналіз організації синтетичного і аналітичного обліку 

розрахункових операцій свідчить, що на ФГ «Кущовий В. С.» облік на даній 

дільниці відповідає загальним вимогам ведення. 

2.3 Напрями удосконалення обліку розрахунків з дебіторами 

Для фермера, як для управлінця, власника та працівника господарства в 

одній особі, важливе значення має інформація про дебіторську заборгованість, 

що формується на базі даних бухгалтерського обліку фермерського 

господарства. Саме не її підставі фермер має приймати ефективні управлінські 

рішення щодо управління нею, вживання заходів щодо її погашення, своєчасного 

часткового контролю як її обсягів, так і термінів погашення. Найчастіше на 

практиці, зокрема і у досліджуваному господарстві, облікові регістри ведуть 

таким чином, що вони не містять накопичення інформації про розрахунки з 

покупцями і замовниками та різного рівня її деталізації. Водночас, має 

здійснюватися контроль та аналіз таких розрахунків, оскільки дохід від реалізації 

продукції сільськогосподарського виробництва є найчастіше єдиним доходом 

фермерських господарств. Тому фермер має вжити всі можливі заходи по 

стягненню та своєчасному погашенню дебіторської заборгованості, оскільки 

найчастіше саме вона є джерелом обігових коштів, які потрібні йому для 

здійснення господарської діяльності. Система фінансових неплатежів та 

погіршення фінансової платоспроможності більшості підприємств підсилює 

зазначену необхідність, яка ускладнюється розмірами виробництва та 

особливостями господарювання фермерських господарств. 

Вирішення такої проблеми напряму є залежною від своєчасного та повного 

документального та бухгалтерського оформлення розрахункових операцій та 

удосконалення бухгалтерського обліку розрахунків на певних його ділянках.  
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Вплив несприятливих чинників призводить до зниження ділової 

активності ФГ «Кущовий В. С.» та проблем його з платоспроможністю, а це, в 

свою чергу,є фактором порушення суб’єктом господарювання платіжної 

дисципліни. До ознаків низької платоспроможності підприємств можна віднести 

несвоєчасне погашення дебіторської заборгованості та неповне відшкодування 

заборгованості. Подібні факти необхідно розцінювати як сумнівну або, в 

окремих випадках, безнадійну дебіторську заборгованість. Організація 

належним чином системи бухгалтерського обліку розрахунків з покупцями і 

замовниками допоможе попереджувати подібні проблеми. 

Основними чинниками, які викликають проблеми у виникненні сумнівної 

та простроченої дебіторської заборгованості є відсутність письмових договірних 

відносин, контроль на низькому рівні за термінами та сумами погашення 

дебіторської заборгованості, відсутність документального оформлення 

контролю, не вжиття всіх можливих заходів по стягненню заборгованості, 

несвоєчасне або взагалі не висування претензій тощо. Це все призводить до 

значного зростання невиправданої дебіторської заборгованості, а отже, до 

нестабільності фінансового стану підприємства, зокрема і досліджуваного 

фермерського господарства. 

Бажання виробника збільшити вартісні обсяги реалізації та розширити 

коло покупців і замовників призводить до необхідності реалізовувати продукцію 

і послуги без підписання договорів, без авансів, з після оплатою. Це все впливає 

на обсяги дебіторської заборгованості та на загальний фінансовий результат 

діяльності господарства. 

Отже, належним чином організовані розрахунки та їх облік з покупцями і 

замовниками має важливе значення, оскільки є основою підвищення швидкості 

завершення кругообігу оборотних коштів та переходу їх із товарної форми в 

грошову, а також є основою створення необхідних умов для надходження повної 

і своєчасної оплати від покупців і замовників. 

Основні напрями обліку розрахунків з покупцями і замовниками у 

ФГ «Кущовий В. С.» визначаємо у наступному: 
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­ належна організація повного та достовірного первинного, 

синтетичного та аналітичного обліку досліджуваних розрахунків; 

­ перманентний аналіз структури та динаміки дебіторської 

заборгованості, який має документальне підтвердження та може бути 

використаний для планування дебіторської заборгованості та прийняття 

управлінських рішень; 

­ оптимізація структури дебіторської заборгованості за товари, 

роботи, послуги; 

­ визначення конкретних умовта принципів реалізації продукції 

окремим покупцям без авансу та з оплатою після відвантаження продукції; 

­ прискорення процесу погашення дебіторської заборгованості на 

підставі належних договірних відносин та прийняття відповідних рішень 

головою фермерського господарства; 

­ здійснення всіх видів ефективного контролю за формуванням і 

своєчасним погашенням дебіторської заборгованості. 

Фактори, які на сучасному етапі господарювання та економічних відносин, 

впливають на виникнення та погашення дебіторської заборгованості, можна 

поділити на внутрішні та зовнішні. Зовнішні фактори маже не залежать від 

діяльності фермерських господарств та нівелювати їх вплив практично 

неможливо. Такий вплив достатньо реально здійснити за рахунок внутрішніх 

факторів. У досліджуваному фермерському господарстві такими внутрішніми 

факторами є організація самих розрахунків та їх обліку, прийнята, затверджена 

обліку політика та рівень її дотримання в господарстві, методи обліку, аналізу і 

контролю дебіторської заборгованості, види розрахунків, наявні заходи щодо 

сплати та погашення дебіторської заборгованості тощо. 

Серед основних видів поточної дебіторської заборгованості 

досліджуваного фермерського господарства найбільший обсяг припадає на 

дебіторську заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги, яка у 2020 р. 

складала 1967,5 тис. грн або 78,1% у структурі дебіторської заборгованості 

господарства.Іншою вагомою статтею є «Інша дебіторська заборгованість», 
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питома вага якої складає 21,7% або 546,4 тис. грн. На долю дебіторської 

заборгованості за розрахунками з бюджетом припадає тільки 0,2%, що у 

вартісному виражені складає 5,7 тис. грн. 

Такі показники свідчать про рівень розрахунково-платіжної дисципліни з 

покупцями і замовниками та необхідність його підвищення насамперед за 

рахунок належного ведення бухгалтерського обліку, аналізу та контролю. 

Дослідження стану обліку розрахунків з покупцями у ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району, які викликають виникнення дебіторської заборгованості, 

виявило, що доцільно розглянути головою фермерського господарства 

можливість використання більш адаптованих до специфіки його діяльності форм 

розрахунків:  

1. Для розрахунки можуть здійснюватися в порядку планових платежів з 

використанням у розрахунках платіжних доручень. На підставі договорів (угод) 

планові платежі при рівномірних поставках можуть виконуватися в строки, 

погоджені між ФГ «Кущовий В. С.» і покупцем, наприклад, щоденно або 

періоди, які задовольняють сторони договору.В кінці звітного періоду до 

останнього платежу керівник ФГ «Кущовий В. С.» із продавцем звіряють власні 

розрахунки на основі фактичного відпуску продукції господарства. Зазвичай в 

цей період взаємна заборгованість сторін буває мінімальною. При потребі 

проводять перерахунки, які було обумовлено у договір про поставку. Якщо у разі 

звірки виникла різниця, то її можна перераховувати окремим дорученням або 

віднести дану суму дочергового планового платежу.  

За рахунок того, що у плані рахунків бухгалтерського обліку не 

передбачено рахунок для ведення розрахунків під час здійснення заліку взаємної 

заборгованості, пропонуємо для їх відображення в обліку керівнику 

ФГ «Кущовий В. С.» ввести до рахунку 37 «Розрахунки з різними дебіторами» 

субрахунку 3771 «Розрахунки при здійсненні заліку взаємної 

заборгованості»(табл. 2.8). 

2. У випадках, коли господарство реалізує продукцію одноразовим 

покупцям, з метою запобігання ризику несплати, ретельно проводити 
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документальне оформлення договорів. Враховуючи, що на сьогодні, більшість 

таких розрахунків, зокрема і у досліджуваному фермерському господарстві, 

здійснюється без таких договорів, доцільним є вибір такої форми розрахунків, 

яка б задовольняла у першу чергу продавця. Тут важливим є з’ясування питання 

чи  поточні рахунки продавця і покупця відкриті в одному банку. За позитивної 

відповіді доцільним є використання розрахункових чеків, у негативному  

платіжних доручень. Для забезпечення впевненості у повному та своєчасному 

погашенні дебіторської заборгованості в ФГ «Кущовий В. С.» доцільно 

обумовлювати в договорі купівлі-продажу умов майбутньої передоплати та 

наслідків за порушення виконання договорів.  

Таблиця 2.8 Пропозиції, щодо відображення господарських операцій за 

розрахунками з деякими контрагентами у ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району в бухгалтерському обліку 

Зміст господарської операції Дебет Кредит Сума, 
грн 

1. Залік взаємної заборгованості 
1.1 Зі сторони покупця 

Підприємство-покупець перераховує кошти як плановий платіж 
продавцю 3771 31 20000 

Підприємство-покупець оприбутковує продукцію за ціною продавця 20 63 21000 
Проведено залік взаємної заборгованості вартості продукції і 
перерахованих коштів 63 3771 20000 

Перерахування коштів за кінцевим розрахункам в поточному періоді 63 31 1000 
1.2 Зі сторони продавця 

Підприємство-продавець отримує кошти як плановий платіж 
продавцю 31 68 20000 

Відображено дохід від реалізації продукції 36 70 21000 
Проведено залік взаємної заборгованості 68 36 20000 
Перерахування коштів за кінцевим розрахункам в поточному періоді 31 36 1000 

2. Платіжне доручення 
2.1 Зі сторони покупця 

Підприємство-покупець оприбутковує продукцію за ціною продавця 20 63 13400 
Перерахування коштів за продукцію 63 31 13400 

2.2 Зі сторони продавця 
Відображено дохід від реалізації сільськогосподарської продукції 36 70 21000 
Перерахування коштів за відвантажену продукцію 31 36 21000 

3. Картковий рахунок 
Надійшла продукція від продавця 20 685 17000 
Перераховано кошти за отриману продукцію через платіжну картку 
№  685 31 17000 

Джерело: запропоновано автором для господарства на підставі [77] 
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Удосконалення облікового процесу розрахунків з покупцями може бути 

забезпеченим веденням аналітичного обліку, на підставі якого можна 

контролювати у розрізі кожного покупця наявність договору, умови поставки і 

оплати, фактичну оплату, взаємозалік, контроль розрахунків, інші умови. 

Вищезазначене надасть можливість контролю обсягів дебіторської і 

кредиторської заборгованості господарства, оскільки значне переважання однієї 

чи іншої заборгованості створює певні фінансові загрози для господарства. 

Перевищення у значних обсягах дебіторської заборгованості тягне за собою 

необхідність прийняття дій для її стягнення, які можливі лише за наявності 

належним чином оформлених договорів. А перевищення кредиторської 

заборгованості над дебіторською може призвести до неплатоспроможності 

підприємства. Тому вчасний контроль за таким співвідношенням буде підставою 

для прийняття тих чи інших управлінських рішень щодо нормалізації їх обсягу 

та співвідношення. 

Для більшості підприємств, зокрема і досліджуваного фермерського 

господарства, є характерним наявність незначної кількості покупців, що з одного 

боку надає можливість володіння інформацією про їхню платоспроможність, а з 

іншого викликає ризики несвоєчасного погашення заборгованості. Тому пошук 

нових, реально платоспроможних покупців, аналіз ринку та регулювання цінової 

політики залежно від попиту на продукцію, є одним із перспективних напрямів 

удосконалення розрахункової дисципліни. Але, нажаль, сучасні умови не 

надають фермеру таких можливостей через брак часу у першу чергу, враховуючи 

особливості господарювання фермерських господарств, де голова виконує 

відразу декілька функцій – від керівника до працівника. 

Ще раз маємо наголосити на важливості організації роботи з договорами 

на належному рівні, розробити їх форму з усіма умовами, врахувати можливість 

сплати авансу, штрафні санкції за несвоєчасну або неповну оплату, порушення 

умов договору тощо.  

Забезпечення своєчасної оплати дебіторської заборгованості є результатом 

налагодженої системи контролю та дій за результатами контролю. Важливою 
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складовою частиною роботи має стати постійний контроль стану розрахунків та 

претензійна робота.  

Зауважимо, що для ефективного обліку дебіторської заборгованості в 

ФГ «Кущовий В. С.» потрібно максимально використовувати його потенціал 

господарювання й ті економічні умови, в яких дане підприємство здійснює свою 

фінансово-господарську діяльність, а також постійне слідкування за змінами в 

бухгалтерському та податковому законодавстві. 

Отже, вищевикладені пропозиції мають сприяти вдосконаленню 

організації розрахунків та їх обліку, забезпеченню оптимального обсягу 

дебіторської заборгованості, своєчасності та повноти її погашення, використання 

коштів для діяльності господарства та зміцненню фінансового стану ФГ 

«Кущовий В. С.»Арбузинського району в сучасних умовах господарювання. 
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РОЗДІЛ 3 

СТАН ТА НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ КОНТРОЛЮ РОЗРАХУНКІВ 

З ДЕБІТОРАМИ У ФЕРМЕРСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ «КУЩОВИЙ В. 

С.» АРБУЗИНСЬКОГО РАЙОНУ 

3.1 Джерела, завдання та стан контролю розрахунків з дебіторами 

Дефіцит власних оборотних коштів є проблемою, яка перешкоджає 

нормальній діяльності будь-якого підприємства, тому виникає потреба 

оптимального  регулювання процесів, пов'язаних з формуванням і погашенням 

заборгованості, зокрема і дебіторської. Тому питання контролю дебіторської 

заборгованості є досить важливим для ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського 

району. 

У досліджуваному підприємстві контроль здійснюється з метою 

дотримання законодавства при оформленні господарських операцій, дотримання 

певних правил, які регулюють діяльність фермерського господарства та 

витрачання коштів, сировини і інших ресурсів, вирішення питань щодо 

своєчасного та повного погашення дебіторської заборгованості.  

Організація системи внутрішнього контролю у фермерських 

господарствах має певні особливості, які зумовлені особливостями 

функціонування фермерських господарства та здійснення управління ними. 

Найбільший вплив на організацію контролю у фермерському господарстві 

здійснюють такі факти-характеристики: 

 фермер, який здійснює управління фінансово-господарською 

діяльністю підприємства, є одночасно його працівником;  

 члени фермерської родини, якщо навіть не є працівниками 

підприємства, все одно беруть участь у діяльності господарства;  

 кількість працівників, що є зазвичай незначною, 3-10 осіб, не 

дозволяє розподілити між ними належним чином всі контролюючі функції та 

обов’язки; 
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 ведення обліку на всіх ділянках опосередковується вищезазначеними 

умовами, а тому не завжди своєчасно і у повному обсязі складаються всі 

первинні та зведені бухгалтерські документи, які є основою для 

документального оформлення контролю;  

 далеко не завжди мають місце всі три форми контролю – попередній, 

поточний та ретроспективний, що знижує його ефективність та додає труднощів 

у його здійсненні та прийнятті рішень за його результатами.  

Аналогічна картина спостерігається у характеристиці контролю 

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району.  

Взагалі метою внутрішнього контролю розрахункових операцій є 

встановлення повноти, достовірності та своєчасності складання первинних 

документів, облікових регістрів та звітності. Контроль передбачає перевірку 

обсягів і строків платежів; виконання договірних відносин; виявлення резервів 

підвищення платоспроможності підприємства та контроль за результатами 

прийнятих управлінських рішень. 

Для з’ясування особливостей організації внутрішнього контролю 

діяльності ФГ «Кущовий В. С.» розглянемо його складові табл. 3.1.  

Таблиця 3.1 Складові елементи внутрішнього контролю  

у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
Середовище контролю Облікова система Засоби контролю 

Організаційна структура 
господарського формування 

Система 
документування Компетентність персоналу 

Принципи управління Документообіг Система бюджетування та дієвість 
її практичного впровадження 

Управлінські методи 
контролю 

Перевірка 
господарських 

операцій 

Обмежений доступ до активів і 
облікових записів 

Встановлення повноважень і 
відповідальності 

Елементи облікової 
політики 

Періодичні звірки облікових 
записів 

Внутрішній контроль Системні 
бухгалтерські записи Матеріальна відповідальність 

Вплив зовнішніх факторів Періодичні звірки Періодичні інвентаризації 
Джерело : побудовано автором з використанням даних підприємства 

Керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним працівник, 

організовує та здійснює внутрішній контроль.  
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На рис. 3.1 наведено схему етапів впровадження контролю дебіторів у 

досліджуваному господарстві. 

 

 
Рисунок 3.1 – Етапи організації контролю розрахунків з дебіторамиу 

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району 
Джерело: побудовано за даними ФГ «Кущовий В. С.» 

Керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним працівник здійснює 

попередній контроль розрахунків з контрагентами, який включає обов’язковий 

аналіз потенційних покупців у питаннях мінімізації імовірності невиконання 

ними зобов’язань, що, в свою чергу, є основним з чинників в процесі прийняття 

рішення про співпрацю з тим чи іншим клієнтом. 

У ході аналізу керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним 

працівник здійснює суб’єктивну оцінку репутації потенційного контрагента, яка 

базується на досвіді попередніх відносин, стані платіжної дисципліни, а також 

власних спостережень та інформації, отриманої від інших контрагентів. Крім 

того, за вимогою керівництва фермерського господарства покупці 

ознайомлюють контролера з фінансовою звітністю за попередні періоди для 

вивчення та аналізу основних показників, які характеризують надійність їх 

 
 
 

Початковий 
етап 

 обґрунтувати стратегію підприємства відносин з 
контрагентами; 

 визначення умов надання чи отримання товарного кредиту, його 
забезпеченість, строки, доцільність застосування знижок тощо; 

 класифікація та розподіл дебіторів, який відображає сутність 
усіх розрахункових операцій підприємства. 

 
 
 

Поточний 
контроль 

 визначення правової основи укладання договорів та перевірка їх  
юридичного оформлення; 

 перевірка правильності оформлення документів на 
відвантаження і своєчасного надання їх у бухгалтерію; 

 перевірка повноти і своєчасності оплати рахунків на основі 
регістрів обліку. 
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фінансового становища, а саме платоспроможності, ліквідності, 

кредитоспроможності, стійкості тощо. 

Таким чином, в процесі здійснення контролю договірних процесів у 

ФГ «Кущовий В. С.» перевіряють, по-перше, відповідності змісту договорів 

нормативно-правовій базі України, а по-друге, формалізують процес укладання 

договорів, тобто чи враховані при цьому усі важливі аспекти, обов’язкові 

реквізити (строки, умови розрахунків, відповідальності за порушення договірних 

зобов’язань тощо).  

Ті дебітори, з якими не укладено договорів, перевіряються більш ретельно 

у процесі внутрішнього поточного контролю. 

Зокрема, після перевірки наявності та достовірності укладених договорів, 

керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним працівник аналізує 

повноту виконання договірних зобов’язань. З цією метою здійснюється 

перевірка достовірності видачі зі складу продукції. Інвентаризація матеріальних 

цінностей на складі показує достовірність даних, зазначених в облікових 

документах. В свою чергу, це дає можливість орієнтуватися на дані саме 

складського обліку. Після цього керівник ФГ «Кущовий В. С.» або 

уповноважений ним працівник суцільним методом порівнює дані складського 

обліку з даними отриманих первинних документів за кожен другий місяць. У 

випадку розбіжностей у досліджуваному господарстві повідомляють покупця у 

такій послідовності. В такій ситуації керівник ФГ «Кущовий В. С.» повідомляє 

про цей факт покупцю й надіслати йому такі виправлені документи:  

 копії супровідних документів або відомості фактичної наявності 

продукції з даними, що зазначені в документах, виписаних покупцю; 

 акт про виявлення нестачі продукції;  

 інші документи, які свідчать про причини виникнення нестачі (аналіз 

продукції, комерційні акти тощо).  

Також при проведенні внутрішнього контролю дебіторської 

заборгованості з’ясовується, чи немає випадків пред’явлення претензій 
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покупцями, з якими є дебіторська заборгованість із терміном, по якій закінчився 

термін погашення. 

Результати перевірки розрахунків з покупцями керівник ФГ «Кущовий В. 

С.» відображає в робочих документах, якими є акти, відомості, таблиці, довідки. 

Зокрема, перевірку повноти відвантаження продукції зі складу у ФГ «Кущовий 

В. С.» відображають у довільному документі (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 Перевірка повноти відображення в обліку продажу продукції в 

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинськогорайонуза 2020 р., грн 

№ Найменування 
покупця 

Номери 
рахунків 

Значаться по 
рахунку, тис. 

грн 

Фактично 
підтверджено 
покупок, тис. 

грн 

Відхилення, 
тис. грн 

1 СПрАТ «Зоря» №11 від 
12.07.2020 2157,6 2158,6 1,0 

2 ТОВ СП «Нібулон №24 від 
15.09.2020 9695,9 9695,9 - 

Разом 11853,5 11854,5 1,0 
Джерело: побудовано і розраховано з використанням звітності ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району  

З даних, які наведені в цьому документі, можна встановити невідповідність 

записів у регістрах бухгалтерського обліку ФГ «Кущовий В. С.»та даних, які 

відображені в документах покупця. При наявності розбіжностей фермер з’ясовує 

їх причину та приймає подальші рішення з її виправлення.  

Результативність контролю залежить від постійного моніторингу та 

аналізу величини дебіторської та кредиторської заборгованості, також їх впливу 

на фінансовий стан фермерського господарства. На цьому етапі керівник 

ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним працівник, по-перше, визначають 

оптимальний розмір дебіторської заборгованості, яка, як правило, для 

забезпечення своєї оптимальності має бути вдвічі більше кредиторської 

заборгованості. Це важливо для прискорення оборотності цих двох показників. 

Вважається, що сприятливою є ситуація, коли період обороту дебіторської 

заборгованості підприємства менший, ніж період обороту кредиторської, 

оскільки за таких умов підприємство може погасити свої зобов’язання за рахунок 

коштів, що надходять від дебіторів.Такий контроль дозволяє фермерському 
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господарству підвищити імовірність погашення боргу, і відповідно, зменшити 

ризик з перетворення її в безнадійну, що в свою чергу позитивно відображається 

на діяльності підприємства. 

Зауважимо, що у ФГ «Кущовий В. С.» систематично проводять 

інвентаризацію заборгованості шляхом перевірки первинних документів, які є 

основою для проведення розрахунків та відображення операцій в обліку, а також 

шляхом звірки залишків з контрагентами (табл. 3.3).  

Таблиця 3.3 Аналіз динаміки заборгованості ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району за рахунком 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками», 2020 р. 

№ Найменування 
покупців 

Дата 
виникнення 

заборгованості 

Сальдо 
заборгованості, тис. 

грн 

Сальдо, яке 
підтверджене 

дебетове кредитове сума, 
тис. грн примітки 

1 ТОВ «Альфа» 01.02.2020 р. 5260,3 - 5260,3 - 
2 ПАТ «ЛТД» 16.09.2020 р. 4260,3 -  не 

підтверджено 
3 ТОВ «МІГ» 27.07.2020 р. 25550 - 25500 - 
4 ВАТ 

«Північний» 05.06.2020 р. - 2850 2800 кредит 

 Усього: Х 20380 12450 10540 кредит 
 у тому числі не 

підтверджена  55450,6 15300 44100,3 - 

 дебетове  - - 30760,3 дебет 
 кредитове  - - 13380,0 кредит 

Джерело: побудовано і розраховано з використанням звітності ФГ «Кущовий В. С.» 
Арбузинського району  

Особливу увагу звертають на санкціонованість та законність торгових 

операцій. Дані контрольні процедури дозволяють розподілити дебіторську 

заборгованість залежно від строків її погашення на нормальну, прострочену та 

безнадійну. В цьому випадку на рівні документальної перевірки з’ясовують, 

відповідальну особу щодо своєчасності розрахунків з дебіторами, та визначити 

причини порушення строків надходження коштів. 

Процедура стягнення заборгованості починається у ФГ «Кущовий В. С.» 

самостійно, власними силами і методами. При самостійному управлінні 
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заборгованістю використовуються виключно ресурси підприємства (трудові, 

фінансові, технічні).  

Таким чином, при внутрішньому контролі документального відображення 

вибуття продукції керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним 

працівник зазвичай перевіряє правильність оформлення та дійсності первинних 

документів (ТТН, накладних, рахунків-фактур, актів). Перевірка реєстрації 

довіреностей показала, що підприємство обмежено відпускає матеріальні 

цінності через довірених осіб, найчастіше доставка здійснюється транспортом 

покупця або замовника. При цьому встановлено, що на підставі довіреностей 

жодного несвоєчасного та неповного оприбуткування матеріальних цінностей не 

спостерігалось. Суцільна перевірка аналітичного обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками на основі типових форм первинних документів 

показала, що облік ведеться ретельно, жодних відхилень не виявлено. 

Перевірка кореспондуючих рахунків за розрахунками з покупцями та 

замовниками свідчить, що дані операції відображаються в одній і тій же сумі на 

відповідних кореспондуючих рахунках з детальною аналітикою. Це підтверджує 

достовірність проведених операцій.  

Отже, у ФГ «Кущовий В. С.» внутрішній контроль розрахунків з 

дебіторами обумовлюється особливостями господарювання фермерських 

господарств. Так, керівник ФГ «Кущовий В. С.» з уповноважений ним працівник, 

який є членом фермерської родини, контролює кількість і вартість продукції, яка 

реалізується, склад покупців, договірні відносини з ними, строки оплати та 

фактичне її здійснення. На підставі документального, арифметичного контролю 

фермер вживає заходи щодо своєчасного погашення дебіторської 

заборгованості. Слід зазначити, що за період дослідження вся дебіторська 

заборгованість є поточною. Якщо строки її погашення були не дотримані 

покупцями, то використовувались такі заходи як нагадування, взаємна перевірка 

обсягів і термінів оплати, подовження строків тощо. 
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3.2 Напрями удосконалення контролю розрахунків з дебіторами 

У сучасних умовах ведення підприємницької діяльності контроль виступає 

гарантом досягнення поставлених перед підприємством цілей, а також є 

необхідним для прийняття раціональних та оперативних рішень з питань 

розвитку підприємства. Контроль дебіторської заборгованість забезпечує захист 

від помилок і зловживань, відіграє важливу роль у забезпеченні збереження 

майна підприємства, підвищує рівень платіжної відповідальності контрагентів та 

забезпечує своєчасність руху грошових потоків. 

На наш погляд, у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району необхідно 

оптимізувати політику управління дебіторською заборгованістю, елементом якої 

є внутрішній контроль.  

На практиці може знадобитися розробка детального регламенту, де 

детально прописано весь процес управління дебіторською та кредиторською 

заборгованістю і узагальнено права та обов’язки працівників, які беруть участь 

у цьому процесі [81, с. 77]. 

Щодо оптимізації контролю розрахунків у ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району, то вважаємо, що систему внутрішнього контролю 

дебіторської заборгованості необхідно структурувати наступним чином. 

На першому етапі здійснюється інвентаризація, мета якої полягає у 

виявленні залишків дебіторської заборгованості за відповідними документами та 

ретельній перевірці обґрунтованості сум. Саме на цьому етапі фермеру з 

бухгалтером ФГ «Кущовий В. С.» необхідно надсилати запити контрагентам, 

покупцям та замовникам для підтвердження суми їхньої заборгованості або 

підтвердити їх хоча б в усній формі.  

Найчастіше причиною прострочення платежів стає складний фінансовий 

стан дебітора. У такому випадку попередній контроль має включати вивчення 

клієнта, стану його розрахунково-платіжної дисципліни. Як мінімум, 

інформацію про заборгованість по податках, яка є у вільному доступі. Поточний 

контроль являє собою слідкування за строками погашення та вжиття заходів з 

повернення та стягнення заборгованості – від усного та письмового 
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попередження до виставлення претензії. Ретроспективний контроль у такому 

випадку є аналізом співпраці з такими дебіторами та пошук нових покупців.  

Пропонуємо у ФГ «Кущовий В. С.» розробити типові форми листів, 

терміни відправлення та зміст яких залежать від категорії клієнта (новий, 

надійний, постійний, з договором або без тощо), а також тривалості 

прострочення оплати. Листи мають бути офіційними, надсилатися від імені 

керівника фермерського господарства. 

Листи можуть надсилатися клієнтам до настання терміну платежу (за 3 дні 

– нагадування) через 3 і 5-10 днів після настання терміну оплати. 

Вважаємо, що особливу увагу слід приділити перевірці дат виникнення, 

термінів та форм погашення заборгованості, оцінки та визнання у 

бухгалтерському обліку. Необхідно не тільки встановлювати строки виникнення 

дебіторської заборгованості, її реальність та винних у простроченнітерміну 

позовної давності, а також вживати заходи щодо стягнення заборгованості. За 

підсумками проведення перевірки фактичної наявності сум дебіторської 

заборгованості доцільно складати акт інвентаризації, куди включено інформацію 

про розмір сум заборгованості за даними бухгалтерського обліку та результатами 

інвентаризації. Розбіжності у цих сумах будуть підставою для управлінських 

рішень фермера. 

Після інвентаризації керівнику ФГ «Кущовий В. С.» або уповноваженому 

ним працівнику необхідно застосовувати прийоми документального контролю, 

зокрема формальну, арифметичну, логічну, нормативно-правову, взаємну та 

зустрічну перевірки. За допомогою даних прийомів внутрішнього контролю 

насамперед необхідно встановити наявність усіх договорів на постачання 

продукції, договорів на здійснення та бартерних договорів та встановити факт 

реєстрації їх у журналі реєстрації договорів, який у господарстві за нашими 

рекомендаціями слід вести. 

Під час аналізу договорів необхідно перевірити термін та форму оплати 

дебіторської заборгованості, що дозволить зменшити ризики неплатежів, 

поліпшити надійність виконання своїх зобов’язань сторонами договору та 
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забезпечити швидкість розрахунків з контрагентами. Керівнику ФГ «Кущовий В. 

С.» також необхідно контролювати наявність та правильність оформлення 

первинних документів на відвантажену продукцію, своєчасність створення та 

підпису для виставлення рахунків покупцям та замовникам. 

Перевірку розрахунків із різними дебіторами доцільно проводити за 

окремими балансовими рахунками. При цьому необхідно з’ясувати відповідність 

сум заборгованості на момент перевірки з регістрів аналітичного та 

синтетичного обліку розрахунків, а виявлені розбіжності оформити у 

розроблений робочий документ «Відомість щодо перевірки показників 

синтетичного та аналітичного обліку дебіторської заборгованості». Дану 

відомість необхідно складати наприкінці кожного місяця (чи кварталу), що 

забезпечить повну реєстрацію фактів господарського життя та дозволить 

встановити суму відхилень із заборгованості (платоспроможності) дебіторів та 

причини їх виникнення. 

На четвертому етапі керівник ФГ «Кущовий В. С.» або уповноважений ним 

працівник повинен здійснити перевірку показників дебіторської заборгованості 

у регістрах бухгалтерського обліку підприємства, зокрема, йому необхідно 

здійснити низку процедур, які включатимуть формальну та аналітичну перевірки 

кожної з форм, арифметичну перевірку та перевірку відповідності показників 

фінансової звітності з даними головної книги. Порушення мають бути 

підтверджені документально.  

Найбільш розповсюдженою помилкою, що допускається під час ведення 

обліку розрахунків і зобов’язань, є порушення правил складання й оформлення 

документів. Так, наприклад, виявлені залишки дебіторської заборгованості 

можна вносити до робочих документів (табл. 3.4).  

Відомість дозволить встановити відмінності, а саме: заборгованість за 

допомогою згорнутого сальдо, наявність сум фальсифікованої заборгованості у 

регістрах аналітичного обліку. Згорнуте сальдо у балансі деякі бухгалтери іноді 

неправильно відображають для штучного зменшення сум заборгованості та 

спотворення дійсного стану розрахунків на підприємстві. Тому фактичні 
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залишки дебіторську заборгованість на момент перевірки необхідно зіставляти з 

регістрам бухгалтерського обліку, що дозволить виявити як відхилення, а й 

причини. 

Таблиця 3.4 Робочий документ із звірки залишків дебіторської 

заборгованості 

Рахунок 

За даними підприємства За даними аудиту Відхилення 
за даними 

підприємства 
і контролю 

Примітки Дата  Залишок  Дата  Залишок  

1 2 3 4 5 6 7 
       

Джерело: запропоновано автором 

За результатами проведеної перевірки керівник фермерського 

господарства або уповноважений ним працівник має складати підсумковий 

документ (табл. 3.5).  

Таблиця 3.5 Звіт про результати внутрішнього контролю операцій з 

дебіторськими заборгованостями 

Видипорушень Відповідальна 
особа 

Період, в 
якому були 
допущені 

помилки та 
порушення 

Причини 
Як і ким 
виявлено 
помилки 

Наслідки 
встановлених 

порушень 

Заходи 
щодо 

усунення 
порушень 

та 
помилок 

1 2 3 4 5 6 7 
       

Джерело: запропоновано автором 

Ще одним заходом щодо уникнення непорозумінь з контрагентом щодо 

залишкової суми заборгованості за певний звітний період є планування 

зустрічних звірок з контрагентом. Під час таких перевірок складається акт 

зустрічної перевірки. Цей документ складається у довільній формі, в якій можуть 

бути зазначені: номер і дата підписання договору (договорів); дати часткових 

платежів; сума заборгованості за обліковими даними кожного контрагента; 

різниця відхилень тощо [3]. 

З урахуванням наведених пропозицій доцільно розробити на підприємстві 

форми оперативної звітності та графік їх документообігу для відображення 

заборгованості контрагентів, необхідні для підвищення обґрунтованості 
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тактичних і стратегічних управлінських рішень. Методика формування 

оперативної звітності в рамках системи внутрішнього контролю дебіторської 

заборгованості представлена на рис. 3.2. 

 

 
Рисунок 3.2 – Форми оперативної звітності для системи внутрішнього 

контролю розрахунків з дебіторами у ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського 

району 
Джерело: побудовано автором на основі даних [81, с. 78] 

Для зручності оперування даними в розрізі контрагентів про дату 

виникнення, сумах, ймовірності погашення заборгованості необхідно 

розшифровувати дебіторську заборгованість в електронних таблицях. В цьому 

аспекті важливим є автоматизація контролю операцій з дебіторської 

заборгованості, оскільки сам по собі їх аналіз та контроль заборгованості займає 

багато часу, якщо вести її вручну. Подібна програма може бути власною 

розробкою підприємства. Проте це може бути і сертифікована програма, 

оскільки на сьогодні розроблено різні комп’ютеризовані системи контролю 

дебіторської заборгованості. 

Зокрема, компанією «USU software» спеціально для вирішення таких 

питань та підвищення якості контролю заборгованості створено програмне 

забезпечення «Універсальна система обліку», яка охоплює всі функції контролю 

за дебіторською заборгованістю клієнтів[48]. 

Оперативний звіт про стан дебіторської 
заборгованості 

Звіт щодо простроченої дебіторської 
заборгованості 

Звіт по термінам сплати по виставлених 
рахунках 

Розшифровка статей звітності по 
дебіторській заборгованості 

ЗВІТИ З ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 
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В даній програмі дебіторська заборгованість реєструється автоматично, 

фіксується час господарської операції та нагадування щодо строків сплати 

заборгованості, що дозволить вчасно сповістити клієнта кінцеву дату погашення. 

Відстеження клієнтів відбувається за встановленими фільтрами, як налаштовано 

на визначення строків погашення: нормальна, прострочена та безнадійна. 

У програму вбудована функція сповіщенні клієнтів за допомогою SMS-

розсилки, розсилки, голосової телефонії і сучасного способу розсилки через 

Viber. Усі дані захищені паролем. 

Зауважимо, що ФГ «Кущовий В. С.» – це невелике сімейне підприємство, 

де середньорічна кількість працівників складає тільки 11 осіб. Обліково-

контрольні функції входять до обов’язків Кущової Тетяни Вікторівни, дружини 

керівника господарством. Кущова Т. В. не має спеціального фахової освіти 

обліковця. Тому окремі питання організації обліку і контролю, зокрема 

дебіторської заборгованості, згідно законодавчо-нормативних вимог 

організовано не достатньо компетентно.  

Отже, вважаємо, що в умовах ФГ «Кущовий В. С.» доцільним було 

звернутися до послуг аутсорсингової компанії.  

Аутсорсинг – це від англійського «outsideresourceusing» – використання 

зовнішніх ресурсів. Аутсорсинг дозволяє доручити роботу по управлінню 

дебіторською заборгованістю спеціалізованій організації [24]. 

Аутсорсинг дає можливість будь-якому підприємству, в тому числі і 

фермерському господарству, ефективно вирішувати ті завдання, які недоцільно 

або неможливо вирішити самостійно через високу вартість чи відсутність 

необхідних ресурсів.  

Ринок аутсорсингових послуг з управління дебіторською заборгованістю 

складається з: послуг щодо збору та аналізу інформації, формування єдиної бази 

даних контрагентів; послуг страхових компаній щодо страхування ризиків 

кредиторів; кредитних послуг, які надають банки та інші фінансові установи; 

юридичні послуги, які включають юридичний супровід операцій з 

контрагентами; факторинг, а саме надання послуг з управління дебіторською 
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заборгованістю, до складу яких включено оцінку платоспроможності боржника, 

управління своєчасною сплатою боргу, покриття кредитного ризику, 

консультування; інкасація – стягнення великої суми боргу. 

Отже, задля оптимізації управління дебіторською заборгованістю у 

ФГ «Кущовий В. С.» необхідно структурувати етапи організації контролю 

дебіторського заборгованості у господарстві.  

Доречним буде розробляння форм робочих документів бухгалтера-

аналітика, використання яких дозволить обґрунтувати суми дебіторської 

заборгованості, правильність відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності, терміни сплати, а також приймати ефективні рішення на 

основі отриманої облікової інформації, необхідної для здійснення економічного 

аналізу. 

Доречним є планування зустрічних звірок з контрагентами. 

Альтернативними варіантами можна вважати придбання ФГ «Кущовий В. 

С.» Арбузинського району програмне забезпечення «Універсальна система 

обліку», розроблене компанією «USU software», яка охоплює всі функції 

контролю за дебіторською заборгованістю клієнтів. 

З іншого боку, за рахунок того, що на досліджуваному підприємстві бракує 

облікових фахівців, доцільним було б звернутися до послуг аутсорсингової 

компанії, що дозволить фермерському господарству розв’язати ті проблеми, для 

вирішення яких самостійно бракує фінансових або трудових ресурсів. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті проведеного дослідження відповідно до мети кваліфікаційної 

роботи, щодо обґрунтування теоретичних та методичних підходів організації 

обліку і контролю розрахунків з дебіторами та визначення можливих шляхів їх 

вдосконалення, сформульовано наступні висновки та пропозиції: 

1. Характеристика законодавчо-нормативного забезпечення обліку та 

контролю розрахунків з дебіторами свідчить, що правове регулювання в Україні 

здійснюється законами України, постановами Кабінету Міністрів, наказами 

міністерств, відомств, державної податкової адміністрації, Національного банку 

України. Облік дебіторської заборгованості в Україні ведеться відповідно 

НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» та Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні». Фіксація результатів 

господарських операцій з обліку дебіторської заборгованості проводиться згідно 

Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій підприємств і організацій, де борги дебіторів ведуться 

на рахунках 3 класу.Оскільки дебіторська заборгованість відноситься до складу 

активів підприємства і впливає на визначення реального фінансового стану 

підприємства, то управління нею, як складовою оборотних і необоротних 

активів, є одним з найважливіших і складних елементів. 

2. При дослідженні теоретичних аспектів обліку та контролю розрахунків 

з дебіторами на фермерських господарствах встановлено, що основоположним 

фактором, який впливає на процес управління дебіторською заборгованістю, є 

нормативна база, яка регламентує як облік, так і аудит. Розглянуто особливості 

класифікації, визнання та списання дебіторської заборгованості в національному 

та міжнародному обліковому просторі. Проблемним моментом для українських 

підприємств є несвоєчасне списання безнадійної заборгованості та накопичення 

боргів. Основні непорозуміння виникають під час формування резерву 

сумнівних боргів і списання безнадійної заборгованості на витрати. Дослідження 

організації обліку дебіторської заборгованості дозволяє практично 
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застосовувати позитивний вітчизняний та закордонний досвід з урахуванням 

національного законодавства. 

3. Дослідження особливостей організації обліку і контролю розрахунків з 

дебіторами було здійснено на базі фермерського господарства «Кущовий В. С.», 

яке  знаходиться у Арбузинському районі. Було встановлено, що розміри 

виробництва ФГ «Кущовий В. С.» у 2020 р. за окремими показниками 

зменшився. Зокрема, було отримано менше вартості валової продукції (у 

постійних цінах 2016 р.) та грошової виручки від реалізації порівняно з 2019 р. 

В той самий час всі виробничі ресурси господарства збільшились. 

4. Аналіз фінансових результатів діяльності показав, що прибуток від 

реалізації у 2020 р. найбільший за період дослідження. В той час, як собівартості 

реалізованої продукції у звітному році зросла порівняно з 2018 роком у 2,9 рази, 

проте зменшилась на 16,6% порівняно з 2019 роком. Чистий прибуток на 

підприємстві у звітному періоді зріс у 88,3 рази та на 34,7% у порівняні 

відповідно з 2018 р. та 2019 р. Позитивним є зростання суми майна господарства 

та середньорічної власного капіталу. Рівень рентабельності продукції в 2020 р. 

зросла, але рівень використання активів і власного капіталу ФГ «Кущовий В. С.» 

в динаміці зменшився, що свідчить про не достатньо ефективне використання 

фінансових ресурсів фермерського господарства. 

5. Дослідження рівня облікового забезпечення розрахункових операцій у 

ФГ «Кущовий В. С.» Арбузинського району показало, що організація обліку та 

рух первинних документів як складових системи інформаційного забезпечення 

фінансового обліку дебіторської заборгованості на підприємстві, регулюються 

шляхом створення графіка документообігу. Графік документообігу впроваджено 

в систему управління фермерського господарства згідно з обліковою політикою 

за наказом його керівника. Відповідно до положення «Наказу про облікову 

політику» у ФГ «Кущовий В. С.» автоматизована система обліку. Облік на 

підприємстві здійснює як господар фермерського господарства, так і його 

дружина. 

6. Бухгалтерський облік розрахункових операцій у ФГ «Кущовий В. С.» 
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виникати при здійсненні таких розрахунків : по товарним операціям (63 

«Розрахунки з постачальниками і підрядниками», 36 «Розрахунками з покупцями 

і замовниками», 37 «Розрахунки з різними дебіторами»); по фінансовим 

зобов’язанням (64 «Розрахунки за податками і платежами», 65 «Розрахунки за 

страхуванням»); розрахунки з робітниками (37 «Розрахунки з різними 

дебіторами», 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», 68 «Розрахунки за 

іншими операціями»). 

7. З метою оптимізації обліку розрахунків з покупцями і замовниками у ФГ 

«Кущовий В. С.» пропонуємо головою фермерського господарства розглянути 

можливість використання більш адаптованих до специфіки його діяльності форм 

розрахунків. Зокрема, розрахунки з постійними покупцями можуть 

здійснюватися в порядку планових платежів з використанням платіжних 

доручень. У випадках, коли господарство реалізує продукцію одноразовим 

покупцям, з метою запобігання ризику несплати, ретельно проводити 

документальне оформлення договорів. Для забезпечення впевненості у повному 

та своєчасному погашенні дебіторської заборгованості в ФГ «Кущовий В. С.» 

доцільно в договорі купівлі-продажу конкретизувати умови майбутньої 

передоплати та наслідків за порушення виконання договорів. 

8. Внутрішній контроль розрахунків з дебіторами у ФГ «Кущовий В. С.» 

обумовлюється особливостями господарювання фермерських господарств. 

Керівник ФГ «Кущовий В. С.» з уповноважений ним працівник, який є членом 

фермерської родини, контролює кількість і вартість продукції, яка реалізується, 

склад покупців, договірні відносини з ними, строки оплати та фактичне її 

здійснення. На підставі документального, арифметичного контролю фермер 

вживає заходи щодо своєчасного погашення дебіторської заборгованості. Слід 

зазначити, що за період дослідження вся дебіторська заборгованість є поточною. 

Якщо строки її погашення були не дотримані покупцями, то використовувались 

такі заходи як нагадування, взаємна перевірка обсягів і термінів оплати, 

подовження строків тощо. 

9. За результатами дослідження запропоновано: 
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 структурувати етапи організації контролю дебіторського 

заборгованості у ФГ «Кущовий В. С.» задля оптимізації управління 

дебіторською заборгованістю; 

 впровадити форми робочих документів бухгалтера-аналітика 

дозволить обґрунтувати суми дебіторської заборгованості, правильність 

відображення на рахунках бухгалтерського обліку та фінансової звітності, 

терміни сплати, а також приймати ефективні рішення на основі отриманої 

облікової інформації, необхідної для здійснення економічного аналізу; 

 здійснювати планування зустрічних звірок з контрагентами. 

Альтернативними варіантами можна вважати придбання ФГ «Кущовий В. С.» 

Арбузинського району програмне забезпечення «Універсальна система обліку», 

розроблене компанією «USU software», яка охоплює всі функції контролю за 

дебіторською заборгованістю клієнтів; 

 в разі потреби звернутися до послуг аутсорсингової компанії, так як 

на досліджуваному підприємстві бракує облікових фахівців. 
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